









27/05/11
Hola David:
Me llamo Alba Collado y soy de Valencia. Supe de tu programa gracias a la entrevista hecha en BFN hace un par de semanas y no pude menos que sorprenderme.  

En primer lugar felicidades por la gran aceptación que estás teniendo entre la audiencia. Es una lástima que no podamos verlo en televisión desde aquí. Pero bueno, podemos seguirlo por el Youtube. 

Soy estudiante de Traducción e Interpretación y como parte de nuestra formación estamos aprendiendo a diseñar páginas web. Te gustará saber que para mis primeros pinitos con el diseño de páginas web he decidido crear una que hable sobre tu programa. Y en especial sobre tu nueva e inquietante sección llamada Guarrindongadas.

Estarás harto de oírlo pero: ¿De verdad hay gente que come esas cosas o muchas se las inventan? Porque es que hay algunas que son de campeones. 

A mí me encanta tomar de postre el típico bocadillo de plátano con leche condensada, que es un clásico; o a veces me he metido papas y gusanitos entre los bocadillos de lomo o de tortilla, pero no las considero cosas tan extrañas. ¿No?
Te recomiendo un bocadillo bueno bueno, al que creo que podríamos referirnos con el término guarrindongada que he comido a menudo. No es una cosa tan chocante como tortilla con madalena o sardina con turrón blando, pero es una guarrindongada real, un caprichito que a veces le doy a mi cuerpo.

MI GUARRINDONGADA: Bocadillo de carne de caballo con patatas fritas, cebolla bien pochadita, lonchas de queso, mayonesa y mermelada de arándanos.  ¡De verdad de que está buenísimo!
Espero que lo disfrutes y que sigas amenizando la televisión por mucho tiempo.
Con cariño,

Alba Collado Cascales

