L’11 de maig els estudiants d’arreu d’Europa estem convocats a una jornada de mobilitzacions contra l’Espai Europeu d’Educació Superior (EEES). Des de la Plataforma Mobilitzadora en Defensa de la Universitat Pública (PMDUP) de València, us convoquem a la manifestació que partirà a les 12:00h des de la Facultat d’Història (Avd. Blasco Ibañez). Aquestes són 10 raons per les quals hem d’eixir al carrer davant el “procés de Bolonya”:

· Les seues directrius generals són marcades per l'Organització Mundial del Comerç (OMC) amb el seu Acord General sobre el Comerç de Serveis (AGCS), on es considera l'educació com un “servei públic d'interés econòmic general” preparat per a ser privatitzat. A més a més, la seua aplicació està supervisada entre d’altres per l’organisme antidemocràtic que suposa l’Organització per la Cooperació i el Desenvolupament Econòmic (OCDE).

· Introdueix barems de qualitat per mitjà d’agències externes que es basen en la competitivitat, abocant a les pròpies universitats als braços del capital privat.

· L’establiment dels nous crèdits europeus ECTS, en computar al voltant d’unes 25-30h de càrrega lectiva de l’alumne, no va a permetre compaginar feina i estudi, excloent els alumnes que treballen de l’ensenyament universitari.

· La reforma pedagògica que suposadament acompanya la convergència és una farsa. La majoria dels professors/es no se la creuen i l’administració desil·lusiona en no ser capaç de copsar la important injecció de recursos per a formació del professorat i renovació d’infrastructures que suposa, sent aquestes plantejades només de forma molt tímida.
· Els criteris de qualitat que proposa “bolonya” són, eufemísticament, criteris de competitivitat econòmica. Això implica l’adaptació de l’ensenyament universitari a les exigències del mercat neoliberal, amb la conseqüent pèrdua de la distància necessària per al foment d’un autèntic pensament crític.  

· Els actuals títols universitaris es convertiran en un Grau de 4 anys, esdevenint la primera etapa dels estudis universitaris. Açò provocarà la seua devaluació en el mercat laboral en favor dels futurs títols de postgrau, dels quals s’estima uns preus d’entre 840 i 1400€ (els d’oferta pública). Pensem que amb aquests plantejaments es pretén elititzar l’accés a la formació universitària per criteris econòmics.

· Es parla molt de mobilitat i de facilitar els tràmits burocràtics, sobretot pel que respecta a la convalidació de crèdits, però poc o res es parla de les traves econòmiques lligades estretament a l’oferta de beques Erasmus. Hem de deduir que qui no tinga diners no podrà gaudir d’una educació “europea”?

· La mobilitat d’estudiants i docents també pot portar a una homogeneïtzació cultural. Des de la creació del “Distrito Único”, el nombre de classes en català no ha parat de decréixer i ara es comencen a oferir cursos de postgrau completament en anglès. A això s’ha de sumar la homologació de titulacions a nivell europeu, que amenaça l’autonomia universitària i pot treure de les universitats les particularitats de cada país.

· La reforma de la LOU torna a ser una nova cortina de fum llençada pel “Ministerio de Educación” (MEC), ja que res va a canviar observant els paràmetres sota els quals està plantejada. A banda, no podem oblidar que es tracta de la llei que ha de permetre l’aplicació legal de tota la convergència a l’Estat espanyol.
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Denunciem l’actitud presa per les nostres universitats respecte al procés de Bolonya. Mentre la Universitat Politècnica de València ha acceptat submisament els criteris imposats per aquest discurs educatiu neoliberal, la Universitat de València manté una posició ambigua al respecte. Aquestes actituds són inacceptables ja que, segons considerem, la construcció de l’actual Espai Europeu d’Educació Superior suposa la destrucció d’una universitat fonamentada tradicionalment en l’autonomia i la independència.
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