Dirigit als i a les representants de l’alumnat del centre


Des de la CEPC (Coordinadora d’Estudiants dels Països Catalans), volem informar-vos dels acords presos en el Fòrum d'Estudiants Europeus cel·lebrat a Bakaiku (Euskal Herria) el 25 i 26 de març.


En aquest Fòrum van estar presents diverses organitzacions estudiantils que, després de posar en comú coneixements i experiències sobre els efectes que segueix la privatització de la Universitat Pública en els diferents països d'Europa a causa de la convergència europea, elaboraren una contra-declaració (declaració de Bakaiku) i una estratègia per la qual es convocava una data de mobilització en defensa de l’esnenyament públic. La proposta finalment consensuada fou l'11 de maig, per tal d'eixir al carrer a nivell continental sota el símbol comú “Stop Bolonya”, condensant l'oposició al nou Espai Europeu d’Ensenyament Superior (EEES), el qual suposarà la mercantilització paulatina de la Universitat Pública perquè:

· les directrius generals són marcades per l’Organització Mundial del Comerç amb el seu Acord General de Comerç i Serveis (AGCS), on es considera a l’educació pública com un “servei d’interés econòmic general”, preparat per a ser privatitzat.

· busca una elitització de l’estudiant, i una degradació dels títols, ja que classifica les titulacions en graus (de 4 anys, de caràcter generalista i orientades al món laboral) i postgraus (d’1 a 2 anys, de caràcter especialista i orientats al món de l’empresa o acadèmic), sent aquests últims ofertats a preus desorbitats.

· va en contra dels interessos de les estudiants, ja que augmenta les taxes universitàries any rere any, estableix la concepció de l’estudiant com a un simple client que ha d’adaptar-se a les necessitats del mercat, a més d’impossibilitar la compaginació de feina i estudis en imposar la figura de l’estudiant a temps complet...


Per altra banda, sabem que la situació del marc educatiu a l’Estat Espanyol passa per la tramitació i aprovació de dues reformes que suposen l'aplicació de l'EEES, i que afectaran greument l'ensenyament públic.


En primer lloc, trobem la Llei Orgànica d'Educació (LOE) recentment aprovada pel Congrés dels Diputats després d'un període de tràmit en què s'ha endurit el text amb cessions a la patronal, apropant-la cada cop més a l’antiga LOCE (llei del PP), de la qual n'és un reflexe. Alguns exemples serien:

· la perpetuació i agreujament del sistema de concerts econòmics a centres privats, que condiciona la degradada situació actual de l’ensenyament públic, tot reforçant la idea d'un sistema educatiu dual, ja que estableix que l'educació pot ser ofertada per part de la gestió privada.

· la manca de democràcia interna als òrgans de desició dels centres, guardant-se la pròpia administració mecanismes de promoció i cessió dels/les directors/es, apostant a més a més per la profesionalització de la figura d'aquests/es com a centre d’una jerarquia que aboca els consells escolars a funcions merament consultives.

· la continuació dels acords amb el Vaticà, que dilueixen la possibilitat de construïr una escola laïca i aconfessional, perpetuant els complexos de l'Estat Espanyol respecte la religió, a banda de reproduir la hipocresia del sistema introduïnt l’assignatura de “Educació per a la ciutadania” en no establir els valors cívics bàsics com a matèria transversal en tota l’educació.

· la falta d’assignació i concreció dels recursos humans i materials necessaris per erradicar el que ells anomenen “fracàs escolar”, que no és més que la incapacitat del sistema per respondre a les diferents realitats socials dels centres, imposant la concepció d’itineraris tancats a partir de 3r de l’ESO.

· la opció de presència dels representants del món empresarial dins dels Consells Escolars dels centres de FP, que marcaria la mercantilització d’aquesta branca de l’ensenyament.


L'altra aplicació del sistema neoliberal que viurem serà a mans de la reforma de la LOU. Parlar de l'esborrany d'aquesta és parlar d'ambigüitats, d'imprecisions, de cortines de fum. Davant de nosaltres tenim l'especialitat del Govern en aquests quefers: fomentar la confusió. Igual que ha passat amb la Llei Orgànica d'Educació (LOE), els postulats del “Ministerio de Educación i Ciencia” (MEC) es basen en “l'esmena” d'aquells articles que en el seu moment van aixecar més polseguera, mentre es deixa intacte l'esperit neoliberal de la mateixa regulació jurídica. (més referències concretes en els pamflets)


Així doncs, per crear un front comú amb tots els estudiants europeus i apostar per la unitat d’acció, des de la CEPC convoquem a tots els estudiants d’ensenyament mitjà (Secundària, Batxillerat i FP), a una vaga l'11 de maig contra la convergència europea, que concidirà amb la jornada de lluita convocada a les Universitats contra el tractat de Bolonya i que ens afectarà a tots els futurs estudiants universitaris/es. Ara bé, al País Valencià, com a territori sota jurisprudència espanyola, no podem restar passius o al·lienats davant les aplicacions concretes a l'Estat espanyol del procés privatitzador que recorre Europa, havent de denunciar una vegada més amb aquesta vaga la LOE, llei que  afceta l'esenyament als nostres instituts, però en aquesta ocasió també la visualitzada proposta de reforma de la LOU.


A partir del dijous 27 d’abril podeu visitar la web que hem preparat de cara a aquesta mobilització (www.11demaig.tk), per descarregar-vos tota la informació més detallada i el material per a convocar a la vaga i a les manifestacions o la nostra web nacional www.coordinadora.net. Des de la CEPC us oferim poder fer una xerrada sobre la LOE, la LOU i l’EEES al vostre centre, a més d’enviar-vos cartells i octavetes o donar-vos suport logístic si decidiu mobilitzar-vos en la vostra pròpia població. També podeu escriure’ns un correu a cepcsecundaria@gmail.com.

11 de maig vaga d’estudiants

Defensem l’ensenyament públic...

...continuem lluitant contra la mercantilització

