LÍNIA D’ACTUACIÓ PER A LA JORNADA DE LLUITA 11 DE MAIG

1. Fer xerrades i assemblees d’institut

És imprescindible convocar almenys una assemblea informativa o fer una xerrada a cada institut per tal de mobilizar a la gent per a l'11 de maig

En primer lloc, heu de llegir-vos els breus informes o pamflets proporcionats sobre l’Espai Europeu d'Ensenyament Superior (EEES), la Llei Orgànica d'Educació (LOE) i la reforma de la LOU per tal de poder explicar-ho a les vostres companyes i companys en l’assemblea que es convocarà a l’efecte.

A cada centre s'hauria de convocar a l'assemblea a tots els estudiants de l'institut, incidint especialment en els/les delegats/des i subdelegats/des de cada classe, anant si és necessari aula per aula.

Si no s'ha fet cap xerrada informativa sobre la LOE, la reforma de la LOU i l'EEES al vostre centre teniu la possibilitat de fer-la. Només heu de posar-se en contacte amb nosaltres per tal de confirmar el dia, el lloc i l’hora de la xerrada. En quanta més antelació ens aviseu millor.

Per tal d’organitzar la xerrada l’únic que heu de fer és anar al vostre director o la vostra directora, o en el seu defecte al o la Cap d’Estudis del vostre centre per donar-los a conèixer les vostres intencions de fer una xerrada sobre aquests temes. Ells no poden negar-se a cedir-vos un lloc per realitzar la xerrada en qüestió, el que passa és que poden oferir-vos hores no lectives, però això és una cosa a la que heu de fer front vosaltres. En el cas que us demanen informació sobre la xerrada, sols heu de donar-los un pamflet d’informació sobre la CEPC, els diferents pamflets o dossiers sobre aquestes lleis i la convocatòria de vaga que haureu rebut per fax al centre (demaneu-la, va dirigida als/les representants d'estudiants), tot informant que els ponents són estudiants de la UV, els quals coneixen perfectament aquestes lleis a banda que també han sigut estudiants de secundària. També podeu donar-los les adeces web i els telèfons de contacte per si tenen algun dubte.

Si no us permeteren fer la xerrada o simplement decidireu no fer-la, durant l’assemblea que convoqueu vosaltres mateixos, expliqueu amb l’ajut del dossier les raons de la CEPC per convocar vaga i mobilitzacions el dia 11. Tot i convocar els delegats i la gent que acudisca a l’assemblea, fóra bo anar classe per classe informant dels actes programats, tot donant algun full o material explicatiu. Així mateix, durant la mateixa assemblea s’ha d’intentar mobilitzar als assistents perquè facen pancartes i plafons, des del mateix centre, incidint també en la necessitat d’acudir a les mobilitzacions.

2. Reunió amb l’AMPA

És important concertar una reunió amb l’AMPA del centre, per tal d’explicar-los la postura de la CEPC front a l’EEES, la reforma de la LOU i la LOE , i la naturalesa de la convocatòria. Probablement no estiguen massa al corrent dels temes, i és recomanable que se’ls passen els dossiers. Per tal de concertar la reunió heu de contactar amb el president o la presidenta de l’AMPA del vostre centre el més aviat possible (la direcció del centre us en pot facilitar els contactes).

És important que s’aconseguisca que les AMPA’s donen, si no el seu suport explícit en un comunicat, si almenys el vist-i-plau a la convocatòria, atès que les decisions dels pares solen pesar prou en les actituds de l’alumnat de Secundària el dia de la vaga.

A més a més, s’ha d’intentar que l’AMPA de cada centre intervinga pagant els autobusos que han de portar a la gent fins als llocs de mobilització.

És important anar preparats cara a la reunió amb l’AMPA, atès que s’haurà de defensar la postura de la CEPC davant d’un públic difícil, i per tant és convenient tindre el discurs preparat, així com els temes a defensar.

3. Debat al Consell Escolar

Per tal de fer arribar la convocatòria al Consell Escolar, s’ha de parlar amb el/la Cap d’Estudis del centre, i fer-li arribar els dossiers d’ambdós temes, així com la convocatòria de CEPC, tot demanant que s’incloga el punt en el proper Consell Escolar, o si s’escau, que se’n convoque un d’extraordinari abans del dia de la convocatòria, per tal que el Consell emeta un document a favor de la convocatòria.

Per tal de defensar l’escrit, a més d’haver parlat amb la direcció del centre i l’AMPA, cal parlar amb els representants de l’alumnat del centre, que s’han d’encarregar de convéncer el Consell perquè secunde la convocatòria.

4. Mobilitzacions

La setmana de l'11 de març tothom que tinga programades accions hauria d'avisar als mitjans de comunicació de la seua àrea d'actuació perquè acudisquen el dia 11 a cobrir la manifestació o concentració.

Al final de la convocatòria s’haurà de llegir un manifest, el de la CEPC. Serà el mateix a totes les bandes dels Països Catalans i us el facilitarem si us poseu en contacte amb nosaltres. Haureu de pensar lemes i consignes per cridar eixe dia, doncs heu d’intentar fer amena i divertida l’acció de protesta. Una dolçaina i tabal es fàcil d'aconseguir i li donarà un aire festiu. La qüestió de traure estelades és opció pròpia de cada nucli traure-les al carrer o no. Però el que sí que és indispensable és confeccionar una pancarta amb algún lema. Les nostres propostes són “Defensem l’ensenyament públic, continuem lluitant contra la mercantilització. Ni LOE ni LOU ni EEES” i “Ni reformes ni regressions, defensem l'ensenyament públic”

Si penseu organitzar una mobilització al vostre poble diferent de les ja convocades no dubteu en avisar-nos.

És molt important que feu fotos de les diferents accions i eixe mateix dia només acabar, ens envieu una xicoteta crònica de quanta gent heu sigut, si hi ha hagut algún tipus d'acció destacada o d'incident i de com ha anat i alguna foto per tal de fer un recull i donar-li difussió a la premsa.

Les convocatòries són a les 12:00h:

>> València - Manifestació des de la Facultat d’Història (Avd. Blasco Ibañez)

>> Castelló - Manifestació des de la Plaça la Pau

>> Alacant - Concentració davant de Subdelegació de Govern (Plaça la Muntanyeta)

>> Xàbia - Manifestació des de la Placeta del Convent

>> Vinaròs - Concentració davant l'Ajuntament

Si necessiteu ajuda o teniu qualsevol dubte o simplement voleu colaborar amb nosaltres per organitzar l'11 de maig i voleu que fem una xerrada o us enviem material poseu-se en contancte amb nosaltres: 617 566 513 i també a cepcsecundaria@gmail.com
Més informació a www.11demaig.tk i www.coordinadora.net   

