condiciones de la comisión

· Formato:

· Encabezado:

· Margen superior izq: Asignatura, Profesor.

· Margen superior dcho: Fecha, Nombre.

· Pie de página: Margen inf dcho: nº de página.
· Letra: Times New Roman 10.
· Interlineado 1’15

· Contenido:
· Contenido mínimo: 

· DIAPOSITIVAS.

· LO DICHO POR EL PROFESOR. Para ello es conveniente el uso de grabadoras, por su ayuda en caso de dudas (en caso de no disponer, el comisionario podrá facilitar la grabación de la clase).
· Estructurado: títulos, subapartados, puntos y aparte….

· Ampliaciones si no queda claro o se desconoce alguna palabra EN CURSIVA o PIE DE PÁGINA.
· Penalizaciones económicas:

· El dinero recaudado en concepto de penalización será utilizado para una actividad común (cena, etc), aprobada por la mayoría del grupo.

· Las penalizaciones aprobadas son de:

· Retraso. Se considera retraso no entregar la comisión antes de las 9h del lunes siguiente a la clase. 10€.
· Ausencia el día asignado para realizar la comisión. La persona que no viniera le deberá hacer una clase a la persona encargada para sustituirla por el comisionario, pagando además una multa de 30€.

· Comisión mal hecha. Se entiende por comisión mal hecha aquella que no cumpla el apartado contenido. Se penalizará con volver a realizar la comisión y pagar los gastos que suponga la reimpresión de la misma.

Las comisiones se empezarán a realizar el Lunes 28 de Septiembre. Sólo recibirán las comisiones aquellas personas que hayan rellenado las condiciones, enviándolas por mail a la dirección center_alex@hotmail.com, indicando que:
(Nombre*) acepta las condiciones aprobadas en la reunión de la comisión el día 23/09/09 y se compromete a seguirlas, realizando las comisiones el DÍA QUE SE LE ASIGNEN, con el derecho a recibir las comisiones DE LAS QUE FORME PARTE en el formato (Sólo por mail ó En fotocopia + mail*).
* Rellenar los campos marcados con asterisco.
