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OBJECTIUS DEL CURS

En l'actualitat existeix una creixent preocupació per la preservació del patrimoni cultural característic de cada societat particular, especialment des del moment en què el patrimoni cultural sol ser el principal objecte d’atracció de la indústria turística. Aquesta nova sensibilitat social cap al llegat històric ha suposat una ampliació del mateix concepte de patrimoni, que avui només abraça el patrimoni arquitectònic i moble, sinó també el patrimoni immoble i immaterial. A la llum de les transformacions pròpies de la modernitat, el patrimoni cultural apareix com a construcció social, producte sempre d'una selecció d'objectes, pràctiques, models i pautes culturals, i amb funcions econòmiques, socials, ideològiques i identitàries que marquen el seu lloc en la cruïlla conflictiva d'estratègies i interessos distints. Per a la ciència social - en el nostre cas l'enfocament sòcio-antropològic - plantejar el patrimoni cultural com a objecte d'investigació implica reactivar un encadenament de preguntes al voltant de conceptes com a "cultura", "cultura popular", “passat”, “tradició", “globalització”, “modernitat”, "identitat", "associacionisme", "oci", "festa", "memòria", etc. Així mateix significa preguntar-se per la gestió dels béns culturals que conformen el patrimoni en el context de la industria turística moderna. 

 Per tot això el present curs buscarà, inserint el concepte de patrimoni cultural en el context històric i social de la modernitat avançada i globalitzada, mostrar els processos de producció, reproducció, canvi i destrucció dels patrimonis culturals, contextualitzar el patrimoni cultural en el concepte de cultura, exposar els diversos elements que actuen en els processos de patrimonialització, activació i conservació, incidir en les relacions entre patrimoni i turisme, i exposar algunes de les connexions del patrimoni cultural: associacionisme, tradició, globalització, artesania, festa. En tot cas, cada vegada adquireix més força la idea de que estem davant un fenomen de gran ressò social, susceptible de posar en joc processos identitaris, usos del poder, pràctiques col·lectives, estratègies de mercat i recursos de coneixement que resulten essencials per al propi desenvolupament dels grups socials. 
SOBRE EL FUNCIONAMENT DEL CURS

El Departament de Sociologia i Antropologia Social està situat a la planta cinquena de la Facultat de Ciències Econòmiques i Empresarials (Campus de Tarongers, Bloc Oriental). En aquest edifici, el despatx del professor Gil-Manuel Hernàndez és el 5B11. Es ací on es desenvolupa normalment l’horari d’atenció de l’assignatura Patrimoni Cultural. L’horari exacte d’atenció a els/les estudiants (tutories) és el següent: dimarts de 10,00 a 12,00 hores i dijous de 10,00 a 14,00 hores (Tf:96-3828457). Es prega respectar aquest horari. Els/les estudiants hauran de lliurar una fitxa (model oficial del Departament de Sociologia i Antropologia Social) degudament complimentada amb totes les seues dades i una fotografia recent abans de la data assenyalada en classe. 

Aquest curs Patrimoni Cultural ofereix als/les alumnes tres fonts complementàries d'informació: la primera està conformada per les classes teòriques impartides a l’aula. La segona fa referència a les pràctiques que es realitzaran de forma regular, també a l'aula. La tercera al·ludeix al dossier (recull d'articles) que es lliurarà al començament del curs, per tal d'il·lustrar i reforçar els continguts de les classes. Les fotocòpies dels textos estaran a disposició dels/de les estudiants en el servei de fotocopiadora del Campus. Així mateix, els materials del curs estaran disponibles a l’Aula Virtual. 
CONTINGUTS
TEMA 1.- MODERNITAT, GLOBALITZACIÓ I PATRIMONI CULTURAL. El patrimoni cultural, el turisme i la modernitat globalitzada. El desenvolupament de la modernitat. El procés de globalització. La globalització cultural i el turisme. De la tradició al patrimoni cultural.

TEMA 2.- LA DIMENSIÓ CULTURAL DE LA SOCIETAT. El concepte de cultura. Origen i ús. El concepte humanista. El concepte antropològic. El concepte sociològic. L’anàlisi estructural de la cultura. Cultura i patrimoni cultural. 

TEMA 3.- LA CONSTRUCCIÓ SÒCIO-HISTÒRICA DEL PATRIMONI CULTURAL. La formació històrica del concepte de patrimoni cultural. L’elaboració jurídica del concepte de patrimoni cultural. El patrimoni cultural com a construcció social. Les transformacions del patrimoni cultural. 

TEMA 4.- L’ACTIVACIÓ DEL PATRIMONI CULTURAL. Les categories de béns culturals. Els valors dels patrimoni cultural. La gestió del patrimoni cultural. El patrimoni cultural valencià. Els museus com a contenidors patrimonials.

TEMA 5.- LA GLOCALITZACIÓ DEL PATRIMONI CULTURAL I EL TURISME. La progressiva globalització del patrimoni cultural. El patrimoni cultural de la humanitat. El turisme i el coneixement del patrimoni cultural. El turisme cultural. La difusió del patrimoni cultural.

TEMA 6.- EL PATRIMONI CULTURAL I LA SOCIETAT CIVIL. Associacionisme, postmaterialisme i postmodernització. Associacionisme cultural. L’associacionisme patrimonial. Els “salvem” o la reivindicació patrimonial. 

TEMA 7.- EL PATRIMONI ETNOLÒGIC. Folklore i folklorisme. La cultura popular tradicional. La cultura popular contemporània. El concepte de patrimoni etnològic. La cultura popular valenciana. 

TEMA 8.- LA FESTA COM A PATRIMONI CULTURAL. La festa com a fenomen cultural. L’estructura de les festes. Les festes com a patrimoni cultural i condensador patrimonial. L’estudi cultural de les festes. Les festes valencianes. 
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