“ Una educación  de Calidad para todas las personas”

        Nos disponemos hacer un comentario que alude fundamentalmente a la Educación Primaria, cuyo tema primordial afecta a las futuras personas de la sociedad quienes tienen que desarrollarse profesional y personalmente. 

Un rasgo muy característico de este tema es que siempre ha levantado mucha polémica dada su gran importacia, además de ser un tema que suscita mucho interés de cuantos acceden a él. Actualmente, nos encontramos en un momento especial de debate sobre las  políticas educativas en nuestro país, ya que son  necesarios cambios que ayuden a lograr  una  enseñanza de calidad y las mismas oportunidades para todos.  

Una de las tareas que debe llevar a cabo la  Educación de calidad especialmente en los niños y niñas más jóvenes es la formación a través de la imitación y el ejemplo de las personas que hay en la familia y entorno, ya que permite un entendimiento de saber actuar de una manera  adecuada y positiva ante la sociedad. Personalmente, pienso que esta formación inicial del niño debe estar guiada por la  familia y el entorno, justificando el por qué y para qué de cada una  de las acciones que ejecuta, sobretodo en los momentos más susceptibles en el que el niño pueda tener sensaciones de duda ante la acción. 
Asimismo, sería conveniente crear situaciones en las que  el niño tuviera que decidir por si mismo, con la finalidad de desarrollar la capacidad de “ deliberación racional”, siempre guiado por la voluntad de la persona responsable para ayudar en caso necesario. Estos tipos de formación en los niños/as de la misma manera que aprenden a actuar  y respetar conforme las autoridades de la sociedad quieren, también favorecerá que el niño sea crítico y ponga en cuestíon si quiere vivir  de acuerdo a las normas que se establecen. Tendrá la posibilidad de discernir sobre la situación y actuar de una manera autónoma.

Debemos resaltar que una enseñanza de calidad está basada en una educación democrática para todos, y para ello la ciudadanía tiene que tener un compromiso participativo y deliberativo, así como la aceptación de las diferencias entre las distintas ideas morales sobre la educación que permita considerar detenidamente las decisiones democráticas. Por ello la necesidad de una formación inicial de los más jovenes dirigida a conseguir el respeto y la capacidad de decisión de una manera eficaz y autónoma.
Actualmente, podemos observar que existen diversas maneras en que las escuelas intentan funcionar de una forma democrática. Entre ellas se encuentra: el amoralismo ;la neutralidad liberal; el moralismo liberal y moralista conservador. Sin embargo, todas ellas plantean una forma de actuar para la democracia insuficiente, ya que no son totalmente justos y equitativos en su procedimiento, y esto resulta un problema para los alumnos que estudian en ella porque están inmersos en un aprendizaje incompleto que no asegura una formación completa democrática. Es necesario que la escuela adopte una forma de actuar que conduzca a la aceptación de las diferencias entre las diversas ideas morales sobre educación y que favorezcan las deliberaciones democraticas como un medio para equiparar y armonizar las diferencias.

No debemos olvidar que las autoridades educativas no son únicamente quienes tienen que participar en el desarrollo de las escuelas, sino tambien es importante incluir a los padres, los ciudadanos, los docentes, aunque no garantice una idea neutral. Uno de los objetivos que tiene que llevar a cabo la escuela es la búsqueda  de la libertad, justicia y respeto para todas las personas, ya sean del mismo país o diferente, es decir sin tener en cuenta las fronteras y diferencias que los separan.

Del mismo modo, considero que la educación democrática debe impartir una enseñanza a los alumnos que prepare para la convivencia igualitaria para todas las personas, y para llevar a cabo este hecho es necesario que los objetivos, contenidos y métodos ayuden a la formación democrática. La educación aparte de enseñar conocimientos de tipo científicos, tambien ha de abordar temas sociales y culturales. Esto significa que el curriculo escolar a parte de tratar temas científico, tales como historia, matemáticas, literatura, tambíén ha de enseñar a los alumnos la historia de la humanidad y cual es su proceso para poder entenderlo adecuadamente y después responder de manera óptima.
Debemos destacar por otra parte que la enseñanza, la cual está dirigida por las autoridades sociales y educativas que se dan en la escuela, ayudan a beneficiarse a ellos mismos, sin tener en cuenta la formación de los alumnos. Por esta razón, quieren impedir que la escuela democrática se lleve a cabo en la medida de lo posible, ya que una escuela de moralidad autoritaria impide que el alumno aprenda a desarrollar su capacidad crítica, y carezca de medios suficientes para distinguir y decidir que opción es mejor para su vida. De esta forma, las autoridades educativas pretenden que los ciudadanos vivamos sin darnos cuenta de la realidad que nos rodea, la cual solamente aporta beneficios a un grupo de gente quienes no quieren que nosotros decidamos por nosotros mismos, sino que implicitamente nos guian para lograr sus intereses personales. Tenemos que abrir los ojos todas las personas, e incluyo también los maestros y profesores quienes tenemos la labor de hacer de nuestros alumnos  unas personas  formadas y críticas, ya que es necesario ser conscientes que las autoridades educativas no siempre nos dicen la verdad.
Si buscamos entre los recuerdos seguro que alguna vez hemos escuchado que la sociedad de un tiempo atrás  se caracterizaba por un lugar de autoridad y represión, siempre guiados para el beneficio de unos cuantos que eran los lideres y tenían más peso en la sociedad. Posteriormente, gracias a personas quienes estaban preocupados  y que entendían la situación, conocidos tambien por los ilustrados  animaron a las personas que padecían estas represiones y desigualdades tan grandes a revolucionarse. De esta forma, las autoridades cuya presencia era evidente y explicita frente a esta situación, y quienes no quería perder sus privilegios modificaron su forma de actuar, aunque seguían manipulando y dirigiendo pero esta vez de una manera implícita  en las personas.
A mi juicio considero que esta misma situación pasa hoy día en la sociedad, el sistema económico trata de influir en las decisiones de las personas quienes facilmente son convencidos a través de diversas estrategias de persuasión que utilizan. Así el ser humano cree que es libre, que todo lo que hace, es porque  él quiere, pero la verdad no es otra que por detrás existe un fuerte poder que tiene la capacidad de dirigir y guiarte por donde el quiere. En el ámbito de la educación podemos observar que se produce una situación muy similar, los maestros están guiados para reproducir una enseñanza que está establecida de antemano y que favorece los intereses de las autoridades,  que no mira  por la formación y desarrollo de las personas.  En definitiva, no quieren que se establezca la democracia, no quieren la igualdad y la libertad para todas las personas, pero nosotros tambien tenemos derecho a buscar nuestra dignidad, igualdad y libertad, nos lo merecemos, solamente nos hace falta los medios para poder evitar esta antidemocracia implicita, y uno de los lugares donde se puede intentar lograr es llevar a cabo una educación democrática digna para todos los ciudadanos.
