

El WEBQUEST es un sistema de navegación mediante la indagación e investigación a través de la web, se utiliza por parte del profesor como una aplicación de una estrategia de aprendizaje por descubrimiento guiado a un proceso de trabajo desarrollado por los alumnos utilizando los recursos de la web.

WebQuest es una metodología de aprendizaje basado fundamentalmente en los recursos que nos proporciona Internet que incitan a los alumnos a investigar, potencian el pensamiento crítico, la creatividad y la toma de decisiones, contribuyen a desarrollar diferentes capacidades, llevando así a los alumnos a transformar los conocimientos adquiridos.
Una webquest consiste en presentar a los alumnos un problema determinado mediante una guía de proceso de trabajo y un conjunto de recursos preestablecidos accesibles a través de la web en que el profesor identifica y plantea dicho problema y a partir de ahí crea una web en la que presenta la tarea al alumnado, les describe los pasos o actividades que tienen que realizar, les proporciona todos los recursos de internet necesarios y los criterios con los que serán evaluados.

Este modelo de trabajo permite que el alumno:
· Elabore su propio conocimiento al tiempo que lleva a cabo la actividad. 
· Navegue por la web con una tarea en mente. 
· Emplee su tiempo de la forma más eficaz, usando la información y no buscándola. 

El aprendizaje de WebQuest ocurre fuera del ordenador, cuando los alumnos enseñan, discuten y resuelven o elaboran las conceptualizaciones de los otros. WebQuest es una metodología de aprendizaje basado fundamentalmente en los recursos que nos proporciona Internet que incitan a los alumnos a investigar, potencian el pensamiento crítico, la creatividad y la toma de decisiones, contribuyen a desarrollar diferentes capacidades, llevando así a los alumnos a transformar los conocimientos adquiridos.. Además, sirve como modelo de aprendizaje simple y rico, basado en el aprendizaje cooperativo y en procesos de investigación para aprender. Es una actividad enfocada a la investigación. 

Los apartados de una WEBQUEST SON:

· INTRODUCCIÓN: Establece el marco y aporta alguna información antecedente

· TAREAS: Aquellas que debe llevar a cabo el alumno

· PROCESO: Descripción de los pasos a seguir para que el alumno lleve a cabo las tareas.

· RECURSOS: Selección de enlaces a los sitios de interés para encontrara la información

· EVALUACIÓN: Explicación de cómo será evaluada las tareas

· CONCLUSIÓN: Recuerda lo que has aprendido y anima a continuar con el aprendizaje.
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