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INTRODUCCIÓ (PREÀMBUL)
El SEPC s’ha perfilat, a través de la seua tasca sindical, com una de les veus més crítiques sobre el procés de Bolonya a la Universitat de València. Un treball iniciat cap a l’any 2003 i que ha esdevingut l’avantguarda d’un nou moviment estudiantil anticapitalista que s’ha plasmat en una coordinació a nivell internacional a través de la constitució del Fòrum Europeu d’Estudiants. Una veu disident i contrària a un pla que pretén reformar la universitat europea per bastir la societat del coneixement més dinàmica i competitiva del món.

La feina ha estat constant i dinàmica. Les denúncies sobre la mercantilització i la privatització encoberta que suposa aquesta convergència han estat plasmades en diversos documents i comunicats al llarg del desenvolupament del procés. Les mobilitzacions realitzades han servit per denotar el malestar de gran part de la comunitat educativa respecte a determinades qüestions fosques i poc clares del projecte europeu i per donar força a les reivindicacions estudiantils. Però sobretot, el que s’ha cercat i aconseguit ha estat la posada en comú d’una realitat que se’ns volia imposar des del corró de la conformitat desinformada. 
Així doncs, trencar amb la ignorància establerta i generar el debat necessari cap a tota la comunitat educativa, i en especial sobre el sector estudiantil, és l’objectiu principal d’aquest tipus de document sobre política educativa que ara us presentem.
APLICACIÓ DE L’EEES: ELS PLANS D’ESTUDI
L’aplicació de l’Espai Europeu d’Ensenyament Superior (EEES) és cada vegada una realitat més palpable i visible als ulls de les estudiantes i dels estudiants de la Universitat de València. De fet, aquesta reforma comença a perfilar-se de manera més clara als Països Catalans sota jurisdicció espanyola. Després de la posada en marxa dels projectes pilot i dels crèdits europeus (ECTS), ara li toca el torn als plans d’estudi. Per això, el Ministeri d’Educació i Ciència espanyol va aprovar el passat mes d’octubre el Reial Decret pel qual s’estableix l’ordenació dels ensenyaments universitaris oficials. Aquest document, fruit de diferents propostes de treball anteriors, marca les directrius per a la posada en marxa dels nous títols adaptats a la convergència europea.

La Proposta per a la posada en marxa de noves titulacions a la UV (novembre 2007) és l’adaptació que els diferents vicerectorats de l’equip de direcció de la Universitat han volgut donar d’aquest RD.

El que es presenta des del SEPC és un informe d’anàlisi sobre aquest citat document, tant per poder afrontar el procés de discusió i aprovació del mateix, com per facilitar la informació a les estudiantes i els estudiants de la Universitat de València. El document no es troba presentat a manera d’esmenes concretes, sinó d’analisis globals sobre temàtiques que constaten l’aplicació d’allò referit a les línies de crítica sobre l’EEES. Davant la postura que prenga l’equip rectoral respecte a les reivindicacions del sindicat, es passarà a la redacció d’un nou document amb les esmenes pertinents adaptades.


Ara bé, el SEPC és conscient del poc marge de maniobra que té i dels eventuals canvis que la mateixa proposta dels vicerectors pot sofrir a causa del document que des de les deganes, degans i directors d’Escola s’ha presentat com a contraproposta davant l’equip de direcció. De fet, aquest informe pot ser vàlid avui i demà quedar obsolet, però des del sindicat es pren el compromís de modificar-lo totes les vegades que faça falta perquè continue guardant eixa doble missió: la d’informar veraçment les estudiantes i els estudiants sobre la proposta en joc i la de salvaguardar i defensar les reivindicacions necessàries.
LA PROPOSTA: UNA DESFETA ANUNCIADA
► PER PORTAR A TERME LA REFORMA: FINANÇAMENT ZERO (i el que això comporta)

Tot el procés es basa en els recursos actualment disponibles de la Universitat de València i hauran de ser redistribuïts per tal de dur a terme aquesta reforma (pàg.1, punt 1.1). A banda, la majoria d'indicadors per a justificar la posada en marxa dels nous plans d'estudi guarden una major relació amb criteris de mercat; aquelles titulacions considerades no rendibles corren el risc de desaparèixer (pàg.10, punt 2.1). A més, en cap punt de la proposta s'articula l'estratègia a seguir per part de la Universitat respecte a la defensa (o no) de l'oferta de docència en català. 

► DEVALUEM ELS TÍTOLS: UN GRAU PER UNA LLICENCIATURA

La proposta preveu la implantació simultània dels nous plans d'estudis (i per tant l'expedició de títols) a tots els estudiants matriculats en plans d'estudis vigents (pàg. 3, punt 5). Ara bé, aquesta adaptació gira tan sols al voltant del grau, devaluant fins i tot l'actual llicenciatura (pàg. 1, punt 1.3). A banda, obri les portes a la posada en marxa de nous plans d'estudi per al curs vinent (pàg. 1, punt 1.2.), qüestió que implica que qualsevol debat i proposta han d'estar enllestits per a febrer de 2008, amb el poc de marge de maniobra que això suposa. A més a més, el nou títol incorpora el nom de la Universitat (Graduat en T per la UV) establint un criteri diferencial que trenca amb l'equitat d'un sistema universitari que es veu condemnat a la consecució d'universitats de 1a i de 2a.

► SI VOLS ESPECIALITZAR-TE EL MÉS MÍNIM, PAGA'T UN POSTGRAU

El grau compta amb 240 crèdits ECTS a cursar en 4 anys. Segons aquesta proposta només tindrem una optativitat de 6 crèdits, a elegir entre 18 (pàg. 3, punt 3.3). A banda, dels 60 crèdits del primer curs, 36 hauran de ser de l'àrea de coneixement en que s'emmarque la titulació (pàg. 3, punt 3.2). A més a més, caldria descomptar també els 30 crèdits obligatoris de pràctiques en empresa i els 6 per la participació en activitats universitàries (pàg. 3, punt 3). Com podem comprovar s'estructura un model d'estudis clarament generalista i abocat al mercat laboral.

► LA INNOVACIÓ ES FA IMPOSSIBLE

Per primera volta des que s'engegà el procés de Bolonya, es constata la impossibilitat d'aplicar la innovació educativa en grups reduïts com s'estava fent actualment (pàg. 3, punt 4.1). Segons el document l'estratègia prioritària es crear grups de 80 estudiants de primera matrícula (80 + repetidors), quan els actuals de 40 persones ja es veuen en dificultats per portar a terme aquest canvi metodològic. A banda, el sistema de creditatge del professorat és diferent del dels estudiants, contemplant només les hores de docència presencial (pàg.3, punt 2.5.5), demostrant la impossibilitat d'aplicar un reconeixement real de totes les activitats docents. Així doncs, pot ocórrer que tota la càrrega extra de treball no presencial l'hauríem d'assumir els estudiants en solitari o que el professorat no adaptara cap tipus de canvi en el model d'ensenyament.

►TREBALLAR SENSE COBRAR: LES PRÀCTIQUES EXTERNES

Amb el nou sistema que ens proposen s'estableix un mínim de 30 crèdits de pràctiques professionalitzants en empreses externes a la Universitat, les quals no tindran perquè ser remunerades. De fet, s'arriba a fixar un màxim de 60 crèdits (tot un curs). A banda, també caldria apuntar la finalitat d'aquestes pràctiques, ja que amb la poca especialització que rebrem amb els nous graus probablement estarem qualificats més bé per a treballs precaris que no pas per a feines més formatives i interessants.

► UN PROCÉS DE DEBAT POC CLAR: FALTA DE DEMOCRÀCIA

Aquesta proposta ve marcada pel Reial Decret 1393/2007, de 29 d'octubre, pel qual s'estableix l'ordenació dels ensenyaments universitaris oficials. Sobre la proposta final d'aquest decret no hi ha hagut cap moviment de protesta per part dels equips rectorals de les universitats, tot i les oïdes sordes del ministeri a moltes de les seues queixes inicials. 


Per altra banda, el document en qüestió està elaborat directament des dels diferents vicerectorats i  està previst que es tracte al Consell de Govern, ignorant altres òrgans com el Claustre (suposat màxim òrgan de decisió de la Universitat). De fet, el document ha estat presentat a les diferents deganes i degans dels centres, però sense una exigència explicita perquè es tractes de manera oberta a les Juntes de centre, les quals tan sols han estat convocades allí on hi ha hagut una tímida aposta pel debat públic. Açò deixa clarament les estudiantes i els estudiants en un segon pla, sense comptar  el nombre de representants en comissions i organismes que apareix en la proposta, el qual és merament simbòlic.

► LA MERCANTILITZACIÓ PRESENT EN EL LLENGUATGE I ELS RAONAMENTS

El llenguatge i l'esperit del text tenen una tendència clarament mercantilitzadora. S'empren constantment els termes oferta i demanda, es parla de competències en lloc de coneixements, es supedita la responsabilitat de la universitat pública a les lleis de mercat, eficiència, etc. I fins i tot tracta la relació entre professorat amb les estudiantes i els estudiants com la relació entre la Universitat i els seus clients (pàg.8, punt 1.3).

► ESTUDIAR I TREBALLAR AL MATEIX TEMPS? JA VEUREM

S'implanta un model d'estudiant a temps complet a causa del sistema de creditatge ECTS. S'estableix la creació d'una normativa de permanència insistint en la importància de la presencialitat. Ara bé, és cert que es parla d'una adaptació dels estudis segons els diferents règims de dedicació de l'alumnat, però segons els informes que s'han d'elaborar per cadascuna de les titulacions, sense esdevenir cap solució concreta ni molt menys global.
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