Ser maestro, todo un oficio.
En mi opinión el oficio de maestro es uno de los más importantes. Creo que esa importancia radica en que un maestro se ocupa de formar personas para que se puedan adaptar a la sociedad. Un maestro no solo debe enseñar conocimientos específicos de una materia determinada (matemáticas, lengua, etc.), sino que debe inculcar una serie de valores y conocimientos que les sirvan para poder moverse sin dificultades por la sociedad y poder afrontar todo tipo de problemas.
Si hecho la vista atrás y recuerdo mi etapa escolar, puedo decir con total seguridad que la mayoría de los maestros, por no decir casi todos, se dedicaban a llegar a clase, abrir el libro de texto y a decirnos lo que teníamos que aprendernos y memorizar. Ahora con unos cuantos años más y con un poco más de conocimiento sobre el trabajo que debe realizar un maestro, diría que esa no es la mejor forma de hacer su trabajo. No creo que el hecho de que los alumnos memoricen datos sin relacionarlos con otros conocimientos sea lo más adecuado. Así creamos saberes fragmentados que no son útiles para poder afrontar los problemas que pueden venir, ya sean de tipo social, familiar, laboral, etc. Por eso también llego a la conclusión de que el trabajo de maestro es un trabajo de equipo, donde todo el equipo docente debe circular por el mismo camino y la misma dirección para conseguir unos fines comunes. Y en realidad, esto no suele suceder. Es mas normal ver que cada maestro va a la suya y se preocupa solo de lo que a él le concierne en teoría.
Por otro lado, creo que la figura de maestro en la actualidad esta desprestigiada. No si es por el hecho de que es una diplomatura. Este desprestigio hace que mucha gente no crea en el trabajo que desarrollan los maestros, y encima, les piden que se encarguen de la educación de los niños en todos los ámbitos. Si los niños no tienen existo escolar la culpa es de los maestros. No creo que sea siempre así. Bajo mi punto de vista todos educamos, los maestros, la familia, la sociedad, los medios de comunicación, etc. “Para educar a un niño hace falta todo la tribu”. Pero claro, es muy difícil que todos nos pongamos de acuerdo para conseguir una educación digna. No todos tienen los mismos intereses.
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