PREHISTORIA DE LA PENINSULA IBERICA

TEMA 1

INTRODUCCION

1.1 – BASES PARA EL ANALISIS DE LA ARQUEOLOGIA PREHISTORICA DE LA PENINSULA:

El estudio de la Prehistoria nace a mediados del siglo XIX, pero tiene precedentes en siglos anteriores. En el siglo XV el Marqués de Villena, revaloró la división de la prehistoria por edades (edad de piedra – de bronce – de hierro), retomando planteamientos clásicos ya planteados por Lucrecio. En el siglo XVI Beuter nos habla del descubrimiento de la Cueva de la Carihuela (Andalucía), que es la primera referencia de útiles prehistóricos en la península ibérica.

En el siglo XIX aparece la prehistoria como tal, impulsada por ingenieros de caminos, canales y puertos, los cuales establecen el germen de la metodología del estudio arqueológico, pero en la denominación de los hallazgos sigue presente la influencia religiosa, “materiales de antes del Diluvio”.

Con Darwin aparece el principio del debate entre ciencia y religión a propósito de la evolución humana. A finales del siglo XVIII el cura de Montoso halla unas inscripciones. En 1852 se crea la cátedra de geología y paleontología de la Universidad Central de Madrid. En 1867 se fundará el Museo Arqueológico Nacional. El catedrático Juan de Vilanova i Piera se convirtió en uno de los científicos europeos más prestigiosos en su campo, con la publicación de la primera síntesis de hallazgos.

En esta década de los años 60 del siglo XIX coincide la creación de entidades pioneras en el campo del estudio prehistórico en España, como:

· Sociedad Antropológica Española (1865).

· Sociedad Prehistórica Española

· Primeras excavaciones científicas (Casiano Prado, 1864).

· Primeras publicaciones sobre prehistoria (castellano, inglés y francés).

· Importantes descubrimientos por la construcción de grandes obras públicas que los ponen al descubierto, como el yacimiento de Atapuerca.

En la década de los 80, se realizan las primeras excavaciones científicas: Les Llometes y la Cova de la Roca en el País Valenciano, Sudeste de la península, por los hermanos belgas Siret (ingenieros de minas) y también por Bonsour. A finales de siglo se publica un compendio de todos los conocimientos de la época por parte de Emile Cartailage y Juan Vilanova.

Desde principios del siglo XX y hasta la Guerra Civil se produjo un importante impulso tanto en instituciones, normativas e investigaciones:

· Nuevo marco legal con la Ley de Excavaciones de 1911.

· Más medios institucionales, como la financiación de trabajos y la publicación de resultados.

· Se crea en 1912 la Junta Superior de Excavaciones, dependiente del Estado.

El Servei d´Investigacions Arqueológiques en 1914, dependiente del Instituto de estudios catalanes.
En Valencia la diputación crea el SIP en 1927, Servei d´investigació prehistórica

Junta para la ampliación de estudios en 1907 y en 1912 la Comisión de investigaciones Paleontológicas y Prehistóricas.

Esta última institución dará origen a una generación de becarios que renovaron los estudios de la Península como Pere Bosch Gimpera, Obermayer, Lluis Pericot, Martín Almagro o Alberto del Castillo.

En 1901 la “Historia Primitiva” como disciplina académica y la configuración de la prehistoria y de la arqueología como tal. En 1922 se crea la cátedra de Historia Primitiva en la Universidad Complutense de Madrid. Ya en 1920-21 el Laboratorio de Investigación Prehistórica de la UVEG, será pionero en la Península. En 1943 se produce el estudio arqueológico de Almagro.

INFLUENCIA FRANCESA:  
   El abate Breuil; concibe la prehistoria como una extensión de las ciencias naturales; que tiene como principal objetivo la ordenación de los conjuntos de secuencias; del más antiguo al más moderno; de los conjuntos industriales: Breuil se centró en las sociedades de caza _ recolectores y estableció la división del paleolítico.

INFLUENCIA DE LA TRADICIÓN ALEMANA:

   Prehistoria reciente, Edad de los Metales y Periodo Clásico. Se especializarán en definir conjuntos topológicos industriales, identifican etnias y pueblos, explican migraciones, invasiones, etc. con distintas justificaciones (políticas, militaristas y expansionistas).

Después de la Guerra Civil hay consecuencias profundamente negativas de la Dictadura Franquista, por el exilio de la mayor parte de los investigadores, se impone el modelo alemán. La Ley de Ordenación Universitaria (1943) que excluye a las Universidades de la investigación que pasa a estar bajo el control del CSIC (Consejo Superior de Investigaciones Científicas).

Se establecen comisarios regionales o locales responsables del patrimonio arqueológico, que salvo honrosas excepciones, son gente sin preparación, nombrados arbitrariamente cuya intervención fue nefasta por los abundantes casos de corrupción y trafico de material arqueológico.

   Las mejoras vienen de la mano de los nuevos métodos de datación (C14), y la celebración de congresos regulares. En la década de los 60 la Universidad genera una inercia que da lugar a un nuevo proceso que recoge estas mejoras.

   Actualmente la transferencia a la Comunidades Autónomas de las competencias en Arqueología en 1983 y con la nueva ley del Patrimonio 1985, dan pie a una mayor sensibilidad social, con la implicación de profesionales liberales (arqueólogos de gestión), que excavan en lugares dónde hay obras públicas o privadas, urbanas o rurales, y a esta labor se unen los museos y las universidades.

   El impacto de la arqueología anglo_americana que abre nuevos enfoques de gran importancia, que no habían sido tratados: Arqueología del Territorio, Patrones de Asentamiento, y nuevos enfoques ecológicos de los estudios arqueológicos.

1.2 REGIONALIZACIÓN, MEDIO FISICO Y EVOLUCIÓN PALEOAMBIENTAL.

GLACIACIONES DEL PLEISTOCENO:

· Glaciación Günz                          (G)                                         ( 1.200.000 a 730.000 años

· Interglaciar Günz_Mindel            (G/M)                                     (    730.000 a 650.000 años
· Glaciación Mindel                        (M)                                        (    650.000 a 350.000 años
· Interglaciar Mindel _ Riss             (M/R)                                     (    350.000 a 300.000 años
· Glaciación Riss                             (R)                                          (   300.000 a 120.000 años
· Interglaciar Riss_ Wurm                (R/W)                                     (   120.000 a   80.000 años
· Glaciación Wurm                           (W)                                        (     80.000 a   10.300 años
   El Pleistoceno está caracterizado por los periodos glaciares e integlaciares pero que no se deben asociar a climas extremadamente frios ( glaciares) y la desapación de estos (interglaciares) ya que a pesar de unas pautas comunes hay multiples variaciones regionales. En la Peninsula las condiciones más suaves por circunstacias regionales, locales que van unidas a la orografria que influye en el clima por las elevaciones montañosas y sobre todo por la proximidad de la costa con el fenomeno de regulación térmica.

   El clima más duro se produce durante la glaciación Wurm, sobre todo en sus últimas fases             (30.000 a 10.000 años), entonces los glaciares llegan a tener un grosor de 3 km., pero en la peninsula, sin embargo, se producen climas asociables a los periodos interglaciares de centroeuropa.

   La actividad glacial produce el fenómeno de las morreras, se conocen en Günz, Günz_Mindel, Mindel, Riss y Wurm en la peninsula dónde a 300 metros  sobre el nivel del mar (Bulnes), pero también se forman terrazas altas durante el Riss y bajas durante el Wurm.

   La industria achelense del centro de la Peninsula está asociada a los primeros limites de nieves perpetuas, que actualmente se situan entre los 2500 y 2300 metros de altitud, y que se situaron en los periodos algidos de esa glaciación, llegaron a las cotas de 1500 – 1300 metros en la Sierra de Arana, a los 1000 metros.

CLIMA:

   Los mejores calculos se establecen en los estudios del litoral vasco durante el Wurm, dónde se da un máximo de 8º en verano y una media de -5º en invierno. Las precipitaciones entorno a 2/3 menores a las actuales. Las temperaturas invernales de temporadas largas, con nevadas abundantes que tiene gran impacto sobre la flora y la fauna.

FLORA Y FAUNA:

   Aparece una tundra desarbolada con vegetación escasa, de musgos y liquenes debido a la permafrosi. Aparecen animales como el Reno, el Rinoceronte, el Glotón. En los Interglaciares con climas más suave, surgen los bosques de coníferas y al sur aparecen los bosques templados, con arboles de hojas caducas y perepnes que con el frio se convierten en estepas de hierbas bajas, pastos de los grandes rebaños de bisontes y caballos.

   La fauna es caracteristica de un biotopo determinado que permite conocer climas y tipos de vegetación. Algunos animales se adaptan a varios climas y son competidores del hombre ( osos de las cavernas, hienas, osos), otros animales son caracteristicos de climas frios (elefante, rinoceronte lanudo, reno) o de climas cálidos (elefante, león). También se pueden relacionar con la vegetación, los ciervos macho indican paisajes boscosos y los grandes bóvidos amplias planicies con pastos.

   En la Peninsula las variaciones de fauna hablan del dominio de las condiciones interglaciares. En el Sureste y Sur básicamente, yacimiento de Ventamicena de Orce (Granada) y cueva de la Victoria de la Unión ( Cartagena), que ofrecen la fauna de los momentos más antiguos del Günz, especies de climas húmedos, encharcados y de Günz_Mindel de climas cálidos (elefantes, rinocerontes, caballos, hipopotamos), extinguidas hoy.

   En el Pleistoceno Medio hay ciertos cambios de Fauna, con climas algo más fresco. En el Riss desaparecen paulatinamente las especies de momentos más antiguos. Predominan las que serán objeto de caza por las sociedades caza_recolectoras (mamut, reno) y que alcanzarán el holoceno.

   En la Meseta hay importantes representaciones del Mindel_Riss (incluso en Madrid), situaciones templadas y húmedas, con la combinación de bosques caducifolios con estepas cálidas, paisaje que sostiene gran número de herviboros (elefantes, rinocerontes, grandes bovidos, equidos y cervidos). Hay ejemplos de que en el Riss, los animales vivian en una zona no muy fría (yacimiento de Aridos I). Secuencia de situaciones cálidas y frias, con diferentes especies en cada situación, con diferentes especies en cada situación, presencia de rinocerontes proboscidios (elefante de piel desnuda y de bosque).

   Etapas más frias en Wurm III y Wurm IV: el glotón y el rinoceronte lanudo. El glotón aparece en el arte rupestre, llegando al sur de Guadalajara, cerca del sistema central siempre quedan reductos del bosque mediterráneo, con flora y fauna asociada. Variaciones en la línea de costa: como se ha observado en la Provenza, oscilaron entre + 40 y – 150 mts, algunos autores defienden que, durante las disminuciones del nivel del mar, el Estrecho de Gibraltar fue franqueable para especies animales y pudo ser la via de entrada del hombre en Europas (1 millón de años).

   Los estudios muestran que el estrecho probablemente, nunca pudo ser franqueado a pie, las disminuciones hicieron emerger islotes y redujeron los 14 Km de anchura de estrecho, con la tecnologia del momento ( nado, remo sobre tronco) que pudo permitir una travesía por etapas. Pero para que la población prospere, tanto humana como de otros animales, es necesario un número minimo inicial de individuos. Por ello la colonización humana por el estrecho de Gibraltar es poco probable.

TEMA 2

EL PALEOLITICO INFERIOR

2.1  PLEISTOCENO INFERIOR, PRIMER POBLAMIENTO HUMANO.

ATAPUERCA:

Yacimiento muy peculiar por los restos humanos y animales que ofrece. La hipótesis de los enterramientos resulta un tanto atrevida, ya que ofrece una elevada muestra de carnívoros. No hay lugar de asentamiento ni utensilios, no hay restos de herbívoros. Solo de 2 hay conexión anatómica, del resto no. Por estar mezclados restos humanos y de animales carnívoros es posible la hipótesis del arrastre por riadas.

    Importantísima información sobre restos humanos: 80% de restos del Pleistoceno Medio a nivel mundial, produce una resonancia mediática que genera una importante financiación, permitiendo continuos y relevantes avances en la investigación.

2.2 EVOLUCIÓN TECNOLOGICA, FORMAS DE SUBSISTENCIA Y OCUPACIÓN TERRITORIAL.

TECNOLOGIA: Es muy simple, sólo se conocen instrumentos de piedra, con análisis que muestran que son poli funcionales (cortan carnes, madera, plantas). La gama de utensilios es amplia con diferentes tipos de piedra: silex, cuarzo, piedra caliza, cuarcita. Son materiales próximos a los yacimientos. Instrumentos: cantos trabajados, unífaciales y bifaciales, algunas lascas, muy pocas retocadas. Los estudios sobre el material de Atapuerca han permitido establecer la proximidad entre los yacimientos y las canteras.

   En la Península hay pocos yacimientos en estado primario. Los más significativos junto a Atapuerca, están en la periferia (costa portuguesa, Atlántica, andaluza, terrazas del Guadalquivir), más escasos en cuencas del Duero, Tajo y Gudiana.

   La ocupación es muy escasa, poca densidad de población, con una ocupación posiblemente intermitente. El rigor climático de la meseta es muy duro, con algunas temperaturas medias anuales inferiores a 0º.

PLEISTOCENO MEDIO (700.000 – 120.000).

   Documentación bastante más escasa, dominio de la tecnología acheliense, de altísima proporción de bifaces e industrias de lascas (País Valenciano) y zonas limítrofes. El yacimiento de Bolomor: más rascas retocadas, especialmente raederas y denticulados. Algún canto trabajado, perduran desde el Pleistoceno inferior.

ACHELIENSE (300.000 – 120.000).- Se puede afirmar que hay una ocupación permanente de la Península, con un número de yacimientos muy considerable.

· Acheliense Inferior: Yacimientos en las terrazas del Tajo y Manzanares, destaca Pinedo (Toledo) con muestras de bifaces espesas y de filos sinuosos.

· Acheliense Medio: Yacimientos en cuencas interiores. Torralba y Ambrona (Soria).

· Acheliense Reciente: Ocupación general de toda la Península, pero con una densidad muy baja, con una población estimada de unos 150.000 individuos. Por primera vez aparecen ocupaciones de cuevas, al margen de Atapuerca. Ej. Cueva del Castillo. Destacar a Solana de Zamborino, asociada a industrias achelienses y restos de fauna, encontrados en una zanja. En un principio los investigadores la definieron como una trampa de caza, tras larga polémica, los estudios demuestran que es una zanja natural que tal vez fuese utilizada para la caza.

En la península, no se encuentran estructuras tipo paravientos, muros, etc., ni evidencias del uso del fuego entre el 400.000 y el 200.000, solo en Torralba, pero no se puede afirmar que fuese producido por humanos.

Después se encuentran estructuras de combustión y en esta época se produce ya una ocupación permanente de toda Europa, lo cual puede estar asociado al uso del fuego, como uno de los grandes avances de la humanidad, que permite la adaptación a medios fríos y mejora la calidad de vida durante las estaciones más frías, reduciendo las muertes por frío, también permitió la cocción de los alimentos, la esterilización, nuevos medios de conservación como el ahumado y como elemento de defensa frente a los depredadores especialmente durante la noche, además de introducir nuevas técnicas de caza ( acoso y encauzamiento de manadas), localización de grupos en el paisaje, por el humo y el mismo fuego. Al calor del fuego también nace una nueva forma de relacionarse, ampliando los vínculos sociales, con reuniones del grupo alrededor del fuego durante largas horas.

   Se sabe poco de las formas de producirlo (paleolítico superior: piedras de silex). Hay dos formas diferentes, golpeando dos minerales o friccionando maderas. Los datos arqueológicos sugieren que fue una adquisión lenta, que se dio fuera de África.

   Los Yacimientos del Pleistoceno Medio ofrecen estructuras muy simples y carbones dispersos. En la península aparecen carbones dispersos y escasos en Torralba, Ambrona, Solana de Zamborino. Pero los restos más antiguos de hogares se encuentran en Bolomor (150.000), dónde aparece una reiterada y planificada utilización del fuego. En los niveles IV, se ha encontrado 3 hogares alineados en la puerta del abrigo, algo muy común en el paleolítico superior y que permite intuir un sistema de protección.

   Fuegos poco continuados, no muy intensos, con poca tierra tumefacta y de pequeño tamaño, lo que nos permite intuir que las cuevas se utilizaban como cazaderos. El hogar no se generaliza en la Península hasta los 100.000 años.

ALIMENTACIÓN: La alimentación en el Paleolítico inferior es similar a la del Medio y Superior. Mamíferos asociados a la industria humana, como el elefante, rinoceronte, uro, caballo, bisonte, ciervo. Existe la polémica si se trataba de caza u oportunismo (carroñeo), lo más probable es que se trate de una combinación de ambas cosas: carroñeo (tuétanos de los huesos). La obtención de evidencias de caza es complejo por el descarnamiento de las piezas cazadas o encontradas. Las armas son muy rudimentarias y por tanto difícilmente sirvieron para cazar grandes animales como el elefante. Hay pocas piezas con marcas de armas y son dudosas.

   Existen numerosas posibilidades de caza, dirigir animales hacia acantilados, trampas, la capacidad intelectual y técnica de los humanos del acheliense lo hace posible.

ARIDOS I: Aparece un elefante muy fragmentado, 2 suelos de ocupación y fragmentos craneales de dos bóvidos asociados a industrias líticas que aparecen en un área de 50 m y que parece corresponde a una zona de descuartizado de las piezas cazadas, la más reciente ofrece restos de reptiles y pequeños vertebrados junto a algunas lascas.

ARIDOS II: Aprovechamiento de una carcasa de elefante muerto, con huellas de otros carnívoros, con una dispersión de restos asimilable a las hienas actuales, con marcas de herramientas humanas superpuestas a las de dientes de carnívoros. 34 piezas líticas (un bifaz y un hendidor).

BOLOMOR: Numerosos carpidos (Tahr), gamos, ciervos, megaceros, ur, algún jabalí. Probablemente cazados y transportados casi enteros a la cueva. También hay presencia de rinocerontes, elefantes e hipopótamos.

 La ocupación de las cuevas es esporádica y compartidas con hienas, osos, águilas y búhos. Hay restos sobre todo de pequeños animales, obra de estos carnívoros. Si no se han estudiado marcas de descarnamiento, es por que hay pocos estudios. Hacia el 100.000 abundan más los caballos. Los asentamientos denotan una escasa especialización y una gran movilidad.

TORRALBA Y AMBRONA: Paso obligado entre la meseta y el valle del Ebro, son lugares bien estudiados, que para algunos autores eran lugares de caza y para otros de oportunismo. Los primeros afirman que los restos de animales muestran marcas de descarnamiento y están asociados a las industrias líticas. Era una zona de tránsito entre los pastos de invierno y los de verano de los grandes herbívoros, estaba encharcada y formaba un paso estrecho, por lo que seguramente se aprovecharon estas condiciones. También se deduce de la asociación a los restos líticos de partes anatómicas poco comestibles (denticulados) y las más alimenticias a grandes instrumentos con filos cortantes. Según Búster, finalizada la caza estacionaria el grupo se dispersaría en grupos más pequeños. Se han comparado las edades de los animales del yacimiento con restos de cementerios de elefantes actuales, y muestran edades similares, tan solo el 1% de los huesos tienen marcas de descarnamiento.

   La Caza recolección es el método alimenticio que los humanos han aplicado durante más tiempo, para conocerla mejor se han estudiado sociedades actuales, antes se ofrecía una visión mísera, hoy revisada, observando a bosquimanos y asiáticos, que señalan su opulencia, satisfacen sus necesidades con mayor facilidad que las sociedades productoras primitivas, más aún comparadas con las actuales.

   Dedican mucho menos tiempo a la subsistencia (bastan 15 horas semanales), unas dos horas diarias. Las materias primas se obtienen de la naturaleza y las relaciones ocio – trabajo estaban muy descompensadas, dominando las primeras.

   Características comunes:

· Todos tienen acceso a la tecnología, eran sociedades igualitarias.

· Se supone una división sexual del trabajo, provocado por el hecho de que las mujeres se encargan de las crías, hacen las tareas que no hacen los hombres, que se concentraban en las labores de caza y recolección.

· Densidad de población muy baja, según el ecosistema. La densidad se estima entre 12 y 20 hab/km.

· Son nómadas, es una pauta de comportamiento que permite superar el agotamiento de los recursos. Los yacimientos muestran ocupaciones breves y desplazamientos de unos 300 km anuales.

Por tanto hay que revisar muchos conceptos:

· Dieta: no existen los “grandes cazadores” en las sociedades actuales. La carne supone el 30 – 35% de la dieta, a excepción de los esquimales que no disponen de vegetales.

· Conservación de alimentos: no es posible a temperaturas de + 15º. Con el fuego se generaliza. En las zonas frías se generaliza, y hay mayores posibilidades cuando hay menos disponibilidad de alimentos.

· La forma de explotación del medio tiene grandes variaciones y depende de la latitud y de las posibilidades que ofrece el medio.

TEMA 3

EL PALEOLITICO MEDIO 

3.1 REGISTRO ARQUEOLOGICO DEL PALEOLITICO MEDIO:

   Periodo cronológico entre 120.000 y 35.000 (Riss/Wurm, Wurm I, Wurm II).

Paleo clima del Riss/Wurm: Época calurosa, en la Cornisa Cantábrica hay rinocerontes de narices tabicadas y ciervos en habitats boscosos.

Paleo clima del Wurm I y II: clima frío y húmedo, que se intensifica en Wurm III y IV. En la zona norte hay un paisaje estepario, con el rinoceronte lanudo y el mamut. En el sur, en Sierra Nevada, el desierto de alta montaña era 35 veces superior al actual.

El homínido dominante es el HOMO SAPIEN NEANDERTHALENSIS.

La tecnología propia del Paleolítico Medio, a la que no hay que asociar exclusivamente a los Neandertales. No se constatan enterramientos. 

En la zona oriental de Andalucía hay gran cantidad de restos con la cronología relativamente más moderna (32.000 – 30.000). Cueva de Zafarraya (un fragmento de fémur y una mandíbula completa), Carigüela (un frontal de un niño de 6 años, dos fragmentos parietales adultos, una mandíbula de adulto un fragmento de parietal y una tibia del musteriense tardío, además de abundante industria del musteriense típico), Cueva de Orá, Cueva de la mujer. Se habla del último reducto europeo del Neandertal, pero se cuestionan las dataciones del C14 en las que se basa esta postura, por ser poco fiables para esta cronología, y tampoco existen estratificaciones con las que datar relativamente. En Gibraltar están los restos más numerosos, en la Cantera de Forbe, un cráneo de Mujer.

En el País Valenciano: los restos más importantes en la Cova Negra y Bolomor, con controversia sobre si son Neandertales o no. En la Cova Negra hay 25 restos humanos (11 fragmentos de cráneo, 6 piezas dentarias, 8 piezas postcraneales) al menos de 8 individuos, solo hay dos adultos jóvenes, y 5 de edad inferior a 5 años.

En Cataluña: Abric Agut (cuatro piezas dentarias) y Banyoles (uno de los más antiguos conocidos, con un resto de mandíbula femenina).

En el Norte la cueva de Lezetxiki (un humero izquierdo de adulto femenino y dos piezas dentarias de adultos distintos), y la Cueva de Casares (un metacarpiano de mujer).

3.2 LA EVOLUCIÓN DE LA TECNOLOGIA, FORMAS DE SUBSISTENCIA Y OCUPACIÓN.

   Con respecto al musteriense hay una reducción del tamaño de las piezas, instrumental más variado y dominio de las lascas.

Dos técnicas de talla: Discoidal y Levallois (dominio de raederas, aparecen las puntas para el enmangue en lanza). Estas puntas Levallois han sido encontradas encastadas en las vértebras de las piezas cazadas al romperse la lanza que hasta ese momento era totalmente de madera.

Hay pocos huesos y escasamente trabajados.

Las facies: son diferencias en % de elementos técnicos (denticulados, raederas, etc.), que para algunos autores indican diferenciación entre razas y para otros, dominio de diferentes actividades. No hay una cronología lineal, y no siguen un orden general en todos los yacimientos.

POBLAMIENTO:

En Cornisa Cantábrica: Lezetxiki y el Pendo. Se dan diversas fases musterienses, con yacimientos al aire libre. Tienen una peculariedad regional por la presencia de hendedores.

· Musteriense Denticulados

· Musteriense Charentiense

· Musteriense Vasconiense

En el Valle del Ebro: Muchos yacimientos, básicamente son talleres al aire libre, lugares de talla y preparación de núcleos o instrumental. También hábitats de campamentos base y cazaderos.

En el Mediterráneo: País Valenciano y Cataluña Norte.

· En Cataluña, zona de alta concentración de yacimientos (Abric Agut, Abric Romaní).Mayor cantidad en Cataluña Norte. En el Norte aparecen más industria en cuarzo y en el Sur más industrias en Silex. Con unos niveles que abarcan el Musteriense Charentiense, Musteriense Típico y Musteriense Denticulado. 

· En el País Valenciano la Cova Negra (Játiva), muestra una larga estratigrafía con niveles del Musteriense Charentiense, Típico y Acheliense. La Cova de Beneito, es la siguiente en importancia.

En Andalucía: La cueva de Carigüela (Granada): excavada a principios de siglo, muestra 61 niveles de Musteriense (variedades de Musteriense Típico).

En la Meseta: En contraste con la abundancia de restos del Paleolítico Inferior, hay muy pocos yacimientos. Una zona muy estudiada es la del Yacimiento de la Cueva de los Casares (Guadalajara). Con series de Musteriense Charentiense tipo Ferrasí y Musteriense Charentiense tipo Quina.

HABITATS

Ofrece estructuras importantes, con más cuevas. Se crean áreas de actividad concreta: área de descanso, área de hogar, área de talla lítica.

Aparece una estructura muy importante en el Abric Romaní con improntas de 3 palos de madera cercanas a un hogar, posiblemente para el ahumado de alimentos. 

Hay avances en el uso del fuego con hogares rodeados de piedras. 

En las bases de subsistencia, existen más datos que en el Paleolítico Inferior, más restos de caza, no hay restos de recolección. Para la caza se aplican diversas técnicas, simultaneas y contemporáneas.

· Carroñeo: de animales de gran tamaño como el rinoceronte y el Mamut, imposibles de cazar con la tecnología de la que disponían.

· Caza oportunista, sin el predominio de una especie concreta. En la Cornisa Cantábrica hay abundancia de 3 especies (ciervo, caballo, grandes bóvidos).

· Caza poco selectiva, al azar de animales cercanos al yacimiento. En Andalucía, yacimiento de Carigüela encontramos tortugas, ciervos, caballos, bóvidos. Pocos estudios tafonómicos.

· Caza especializada, que en algunos yacimientos una sola especie llega a suponer + 50% de los restos, lo que muestra especialización. En la Cova Negra, en un estrato del Wurm I, los ciervos supones +60% y que además se especializan en determinados individuos de entre la manada. Seleccionan a hembras y crías y esto se debe a que los machos son solitarios y es mas rentable concentrarse donde hay más individuos que es la manada de las hembras y sus crías. Suelen cazar a los animales de entre 2 y 3 años por su rendimiento cárnico y facilidad de caza. Este hecho demuestra un buen conocimiento de la especie (reproducción, crecimiento, sostenimiento de la especie, racionalidad, perspectiva de futuro). Amalda (Andalucía): mayor cantidad de sarrio, cantidad similar a la de cabra montesa. Es un yacimiento situado en zona de montaña, hábitat del sarrio, del que se encuentran esqueletos completos (por transporte de la caza al asentamiento). De bóvidos y ungulados solo hay extremidades ( caza en llano, troceado del animal y selección de las partes con más aporte cárnico. El menor número de capridos no tiene que estar relacionado con el total de carne ( animales más grandes). Zafarralla (Andalucía): + 85% cabra, entre las que destacan las crías de entre 3 – 6 meses y esto nos indica estacionalidad ( verano, principios de otoño, que es cuando las crías tienen esa edad). Aparecen puntas especificas, aunque las lanzas de madera mantienen su importancia.

 Hay un mejor equipamiento en vestuario y esto se deduce por las agujas, y por tanto la posibilidad de unir prendas para soportar mejor el frío. También hay raspadores para el trabajo del cuero. Las representaciones artísticas son escasas, pero muestran figuras parecidas a guantes, capuchas y formas de anorak.

   Con la mejora en el vestuario se consigue ocupar todas las partes del mundo actualmente habitados ( todos los continentes y latitudes).

   Hay un desarrollo de los sistemas de iluminación: hogueras en cubetas rodeadas de piedras de épocas anteriores, se les unen las lamparas de aceite, en piedras y hueso, a partir de las pelvis de grandes mamíferos, en las que se recorta la concavidad de encaje del fémur. Hay muestras de ello en Altamira y el Castillo dónde la iluminación permite penetrar con profundidad en las cuevas.

Enterramientos: no se han detectado, salvo una mandíbula que para muchos es un enterramiento secundario. Eso no significa que no hubiese, ya que en el mismo periodo, se han hallado en Francia.

Mayor humanidad del Homo Sapiens Neandertalensis: Esto se afirma por la supervivencia de neandertales con minusvalias físicas, hay evidencias de estas minusvalias en individuos que han sobrevivido con ellas, por la solidaridad de unos con otros en la obtención de recursos.

Hay yacimientos con restos de ocre, no necesariamente para arte mural, más bien para pinturas corporales. En la cueva de Beneito hay fragmentos óseos con marcas regulares, no originadas por carnicería, posible paso previo al arte.

ADORNOS: aparecen los primeros adornos, algunos sobre huesos perforados (Lezetxiki un colmillo de Lince, en cueva Beneito algunos cantos con restos de ocre, muestra de la preparación de pinturas). Marcas sobre hueso que se asociaban a contabilidad de la caza, pero no lo son, las marcas están hechas con el mismo útil.

Economía de los yacimientos costeros (Gibraltar, Murcia), en algunos niveles del musteriense, se encuentran conchas que para algunos autores significan la recolección de moluscos, pero los indicios son poco fiables. Actualmente se han observado concheros similares generados por aves.

MOVILIDAD: por los estudios de las materias primas se deduce que la mayor parte de los materiales empleados en utillaje provienen del entorno de los yacimientos. En la cueva del Castillo de un área de 20 Km., en otros yacimientos de hasta 100 – 120 Km., ello nos indica el alcance de la movilidad de los grupos.

Rituales religiosos: son desconocidos, solo una mandíbula rodeada de piedras, así como un cráneo en Francia, pero puede ser casual, ya que el círculo no es perfecto.

TEMA 4
EL PALEOLITICO SUPERIOR

4.1 EL REGISTRO ARQUEOLOGICO.

Mayor disposición de datos y nuevos elementos como el Arte. 

Se produce la división cronológica Wurm I, Wurm II, Wurm III, Wurm IV, y mucha variedad climática. En los momentos iniciales de los periodos son de transición y los centrales de dominio del clima frío, con paisaje estepario, escaso arbolado, fauna de los yacimientos propia de biotopos fríos. Sin embargo en las zonas mediterráneas se mantienen reductos de fauna desaparecida ya en otros sitios de Europa (osos de las cavernas, caballos primitivos, roedores, etc.).

La máxima pulsación fría se produce entorno al 18.000 B.P., con alguna mejora en los intermedios, en los que se dan industrias Solutrenses. Alrededor del 10.000, al final del periodo se inicia un calentamiento general de la Tierra.
 En el Wurm IV, periodo pleniglacial hay fases frías y más calidas. Las frías se llaman Dryas en intercaladas se dan las calidas, llamadas Bolling y Allerod.

NIVEL CULTURAL.

La secuencia de culturas se inicia en el 40.000 y finaliza en el 11.000, cuando se inicia la última industria. Entre el 40.000 y el 20.000 se dan las industrias transicionales.

· Chatelperroniense -  Perigordiense

· Auriñaciense

· Gravetiense

Hacia el 20.000 aparece el Solutrense que evoluciona entre el 18.000 y el 12.000 al Magdaleniense.

· Solutrense

· Magdaleniense

Esta es la división básica del Paleolítico Superior.

4.2 EVOLUCIÓN DE LA TECNOLOGIA, FORMAS DE SUBSISTENCIA Y OCUPACIÓN.
INDUSTRIA LITICA: Se desarrolla la técnica laminar, antes el utillaje básico eran las lascas, pero ahora se aprovecha mejor la materia prima, obteniendo más centímetros de filo por kilo con el mismo esfuerzo. La búsqueda de más y mejor filo se convierte en el primer objetivo, de todos los complejos del paleolítico superior, a nivel lítico, aparecen raspadores y buriles, junto con perforadores y puntas, que permiten ver las evoluciones más indicativas.

INDUSTRIA OSEA: El hueso se comienza a trabajar sistemáticamente y producen un instrumental muy variado, tipo arma como los proyectiles, azagayas, puntas de hueso, arpones. En momentos más avanzados se encuentra algún objeto tipo puñal (punta y empuñadura), y también otros utensilios como punzones, agujas de coser (bien documentadas desde el Solutrense), bastones perforados (posiblemente para enderezar azagayas). En la Península, se mencionan propulsores que son posibles, pero que son difíciles de verificar al tratarse de restos fragmentarios, no como al norte de los Pirineos.
OBJETOS: Utilitarios, con abundante presencia de adornos. En los inicios del Paleolítico Superior, caninos de ciervo perforados y otros dientes. Se siguen utilizando como amuletos y se les relaciona con la fecundidad en sociedades tradicionales, también se encuentran colgantes variados, conchas marinas perforadas, brazaletes, cuentas de collar, rodetes (ejemplar espectacular en Yacimiento de el Pendo). Recortes, huesos profusamente trabajados en las cuevas, con pinturas.
ILUMINACIÓN: Se han encontrado restos de antorchas, al igual que en Paleolítico Medio, pero ahora se utilizan grasas animales como combustible en lámparas y mechas de ramas vegetales como el enebro. La iluminación es uniforme y con una visión más amplia, que favorece la iluminación de las superficies a pintar. No producen humos ni olores.

ECONOMIA: Grandes avances en la caza, con armas más eficaces. Se desarrollan las puntas de flecha líticas que aparecieron en el Paleolítico Medio, también las puntas de hueso, utilizadas en proyectiles que junto con los propulsores permiten una caza más lejana a la pieza, con lo que hay menor peligro y más efectividad.

Se utilizan trampas, constatadas indirectamente por el tipo de fauna (variedad de aves) que no se pueden cazar sin red, también utilizadas en la pesca fluvial y marina.

Los estudios traceológicos muestran el mejor tratamiento de la carne.
Arte más avanzado y desde el 40.000-30.000, multitud de enterramientos (espiritualidad). Hay un cambio cualitativo respecto a culturas anteriores y se produce en este intervalo la coexistencia de los neandertales y de los sapiens en los mismos territorios. Se ha intentado relacionar a las especies con las industrias, primero a ambas con el Musteriense del Paleolítico Medio y luego a los neandertales con el Chatelperroniense y a los sapiens con las demás industrias, pero no se puede hacer una relación categórica entre industria y subespecie humana.
CHATELPERRONIENSE – PERIGORDIENSE.

Península: vacío en la Meseta, algún yacimiento pero con elementos poco importantes. Un mayor porcentaje de restos en la Cornisa Cantábrica y el Mediterráneo. El Chatelperroniense es la última tecnología de los Neandertales, que llegaron al Paleolítico Superior (por un enterramiento en Francia), se le relaciona con el Musteriense del Paleolítico Medio (en base a la estratigrafía y los restos neandertales). Los escasos yacimientos destacan en el Cantábrico: El Pendo y Morín y alguno en Girona como el Abric Romaní.
Características Técnicas:

· Importancia del utillaje del Paleolitico Superior, pero con predominio de las Raederas.

· Puntas de dorso curvo, cuchillo de Chatelperron.

· Industria osea muy escasa.

· Cronología en yacimientos peninsulares de 37.000 B.P, aunque algunos yacimientos como el Castillo y L´arbreda ofrecen dataciones del 40.000 B.P con el C-14.

AURIÑACIENSE

A partir de esta técnica desaparecen los neandertales, pero todavía conviven las dos especies. Es contemporánea del Chatelperroniense, pero es una tradición industrial muy larga 40.000 – 20.000 B.P.

Yacimientos peninsulares importantes son L´arbreda (38.500), Malladetes (30.000), el Castillo (20.000), con múltiples subfases basadas en detalles técnicos de talla.

Caracteristicas:
· Importante presencia de raspadores sobre lasca, muy espesos tipo carenado.

· Hojas auriñacienses, muy retocadas y de formas irregulares, con un retoque muy peculiar, el retoque escamoso.

· Otros útiles. Punta de Pont-Ives, que son pequeñas laminas retocadas con dorso marginal.

· Importante industria ósea, sobre todo azagayas, con base redonda, no biselada.

· Península, mayor distribución que el Chatelperroniense. L´arbreda y Malladetes.

GRAVETIENSE

Tecnología lítica destinada a la caza, puntas: las óseas muy numerosas y las puntas de gravet de dorso recto. Desaparecen por completo los útiles musterienses. Técnicas de la Gravet, Microgravet y de las puntas de Font Rover, también destacan los buriles de Nozilles (muesca para detener el golpe de buril).

Península: Con diferencias regionales.

· Cantábrico: mantienen la tradición auriñaciense, con algunos elementos típicos del gravetiense.

· Mediterráneo: Total dominio de la tradición gravetiense
Diferencias regionales internas, con dos variantes cantábricas. Diferencia tecnológica, diferencia de grupos y de tribus, por:

· Buriles de Nozilles

· Puntas de Font Rover

En el mediterráneo: datos escasos para Andalucía, con excavaciones del siglo XIX, en Zajara II y el Serón, con una cronología entre el 29.000 – 20.000. En el País Valenciano, Malladetes del 29.650.

SOLUTRENSE

Tradición central del Paleolítico Superior, hace de bisagra, hacia el 20.000. Con una posible cronología entre el 22.000 y el 17.000 B.P. Es una tecnología muy diferente, con puntas muy trabajadas, de retoque plano cubriente, que desaparece y no vuelve a aparecer hasta el Neolítico final.

· Hojas de laurel, aletas y pedúnculos al final del periodo aparece el pedúnculo lateral.
· Se dan diferencias regionales:

· Cantábrico. Punta de base cóncava

· Mediterráneo, puntas con pedúnculo

· Norte: presencia de retoque plano con puntas en muesca.

Aumento demográfico que se refleja en el mayor número de yacimientos. En la Península son numerosos en la Meseta. Según regiones hay diferencias en el % de instrumentos, en Parpalló un 14,5% de puntas solutrenses, Ambrosio + 22%, en Bolincoba un 9%, y en País Vasco menos del 1,3%.

MAGDALENIENSE (16.000 – 11.000 B.P.)

· Tendencia al microlitismo.

· Tradición gravetiense en puntas.

· Primeros Geométricos
· Retoque abrupto

· Aumento espectacular en el Arte y la industria osea.

Se da gran parte del Arte mueble y rupestre del Paleolitico que se conoce.

Hay dos grandes periodos: 

El Magdaleniense Superior se caracteriza por los arpones de hueso, nueva tecnología y nuevos recursos (pesca del salmón etc.).

Hay estructuras de hábitat y funerarias, aunque escasas en la península.

Se tiende a ocupar la zona de entrada de las cuevas (insolación, luz). Barandarian indica que 2/3 de las cuevas están en la línea de costa. La cota superior de ocupación es de 600 m.

Las cuevas con mejores condiciones de hábitat se ocupan de forma intensa (orientación sur, dominio sobre hábitats con recursos muy diversos), destacan el Castillo y Parpalló. Otras tienen una función muy específica, ya que tienen ocupaciones cortas, son estrechas, con poca luz, incomodas  que estén ligadas a la obtención de recursos concretos (cabras). En la península muchas están relacionadas con talleres de silex, de escasa entidad.
Estructuras en cuevas: Alguna evidencia, se acondiciona el área de hábitat (hogares, basureros), zonas de descuartizado, carnicería. Otras son de carácter industrial (talleres líticos, de hueso) o relacionadas con el mundo simbólico (pozos de ofrendas).

Hogares: Poca variedad, aumentan los rodeados de piedras, algunos en cubeta, con canal de tiro (Ambrosio) y otros con suelo enlosado y bloques de protección del viento. Pocas diferencias con respecto al Paleolítico Medio.

Depósitos intencionados: hay evidencias en cueva el Castillo con varias azagayas escondidas.
 El Juyo en Cantabria hay 3 estructuras muy juntas de carácter ritual, con amontonamientos de piedras, barro y huesos, asociado a hogares y limitados por agujeros de poste. En uno de ellos hay una piedra alóctona con forma de mascara humana. Cueva de Erralla con concentraciones de cuernas de ciervo y restos de patas de cabra, junto con industria ósea. Cueva de Morín (Auriñaciense antiguo) hay restos de una cabaña rectangular de 3,5 m2, excavada entre 5 y 30 cm. de profundidad, con una banqueta en un extremo, un hogar en cubeta (con canal de tiro abierto al exterior de la estructura, en el extremo opuesto) y unas áreas donde se ha trabajado industria lítica. En su exterior hay 3 hogueras y varios agujeros de poste alineados que forman 6 cubetas de 25 cm. de profundidad y dos fosas de enterramiento. Es la estructura más espectacular del Paleolítico Superior.
Cueva Chufín (Cantabria): Estructura oval del solutrense de 2 a 3 metros, rodeada de bloques de piedra y en parte por un muro de tierra apisonada. El interior de la fosa está relleno de piedras quemadas. Quizás un posible sistema de calefacción o de baños de vapor.

El Magdaleniense ofrece más estructuras, muchos yacimientos con grandes acumulaciones de material. Algunos autores afirman que muchas cuevas son hábitats permanentes, pero es más probable que solo se trate de ocupaciones largas.

Cueva de Abauntz(Navarra): Acondicionamiento de la entrada, alrededor de un hogar, en un ángulo un área de descanso (acumulación de polen de herbáceas, utilizado como camas).Junto al hogar, zona de rascado de pieles y cerca de la entrada hay dos zonas de trabajo de piedra y de hueso.

El Juyo (Cantabria): zona oval, empedrada con cubetas alrededor de una cubeta, piedras hincadas verticalmente.

Los movimientos de población son importantes y este nomadismo tiene varias causas:

· Variaciones climáticas con cambios continuos

· Trashumancia del ganado

· Sequías, nevadas, acontecimientos climáticos de larga duración

· Mareas.

Prueba de estos movimientos poblacionales es la existencia de objetos exóticos ajenos a dónde fueron encontrados (conchas marinas). El avituallamiento de materias primas (silex, pigmentos). La tecnología laminar obliga a buscar silex de buena calidad.

Avituallamiento de vegetales, más abundantes en determinadas zonas y periodos.

ASENTAMIENTOS HUMANOS.

Se fijan en cuevas en base a la obtención de los recursos, se establece un campamento base, con frecuentes desplazamientos a campamentos estacionales próximos, para explotar los recursos concretos. Esto obliga a compartir zonas con otros grupos, lo que favorece los intercambios.

A la cueva del Castillo, la cueva de Ekain, especializada en la caza de crías de ciervos. Cerca de ella se establecen varios grupos de zonas cercanas (8 y 9 km.) que acudían a este asentamiento una vez al año, en época de nacimiento de los ciervos. Sus campamentos base estaban en Urtiaga y Ermitia.

En la cuenca del Nalón hay una zona de unos 200 km2, con cuevas de diferentes usos coetáneos, que indican un territorio con grupos humanos que ocupaban esporádicamente dichas zonas.

· Hábitat y arte

· Solamente hábitat

· Solamente Arte.

PAIS VALENCIANO

Parpalló y Malladetes:

Etnográfica: los grupos de cazarecolectores se reúnen temporalmente en algunos lugares, tradicionalmente definidos para ello, hacían cacerías comunales, estacionales, tenían un valor económico y eran esenciales para las relaciones sociales entre grupos (intercambios de materiales, transmisión de conocimientos, matrimonios). Prueba de ello es la semejanza en el arte, con elementos idénticos a muchos kms. De distancia, semejanzas en la tecnología ( puntas de flechas similares en los Pirineos y el Cantábrico).
Enterramientos: igual que los hábitats, hay pocos ejemplos comparados con Europa, hay pocas excavaciones en extensión que son las que descubren los enterramientos. Los estudios por edades de las muertes en el conjunto de Europa no dice que ¼ de los muertos antes de los 14 años, 1/10 entre 15 y 20 años, el 54 % entre 21 y 40 años, y el 11 % de más de 40 años.

Hay indicios del aumento de la población en el Paleolítico Superior ya que se duplican los yacimientos en el Auriñaciense y se triplican en el solutrense.
Costumbres: muy variadas en Europa, fosas junto a los hábitats, depósitos de utensilios, adornos, ropa y comida. Indicios de rituales complejos desde inicios del paleolítico superior, relacionado con los hogares y sobre todo el empleo del ocre. También se encuentran adornos, sombreros repletos de cuentas y conchas.

En la Península destaca la cueva de Morín, con dos sepulturas en fosa que dan la impresión de estar separadas por agujeros de poste (longitud 1,70 m *2*50 cm.). Al menos se encuentran 4 individuos, con pruebas de la existencia de cuerdas. Se han encontrado diversos útiles en la sepultura mejor conservada: nº 1, es la más grande, con un cuerpo enterrado de costado, con las manos dobladas hacia el cuello, las rodillas flexionadas, tiene la cabeza cortada y se colocó junto a las manos, los pies están mutilados por su exposición al fuego en un hogar de la zona, se le colocó una gran costilla de bóvido en las piernas y se le enterró con un cervatillo entero y varias piezas líticas, el cuerpo se cubrió y se encendió una hoguera encima de la tierra, luego se volvió a cubrir formando un túmulo.
Por efecto de la safronización por unas condiciones especiales de humedad, las partes carnosas del cuerpo han sido sustituidas por arcilla, dando lugar a un cuerpo de barro con los huesos en su interior. Los excavadores americanos llevaron el bloque del cuerpo a USA y descubrieron que debajo de él, adosado al molde otro cuerpo de un enterramiento anterior que se destruyó al extraer el primero. Es una muestra de ritual funerario complejo.

Otros yacimientos con enterramientos como la cueva de Beja, un enterramiento colectivo de 4 individuos (solutrense), mal conservados que tienen restos asociables a posible ajuar.
Hay muestras de manipulación de cadáveres por algunas trazas de raspado de huesos, recortes e incisiones. En la cueva del Castillo se menciona un cráneo-copa, pero no se ha publicado ningún estudio sobre ello. Mas de Asil, con un cráneo femenino aislado, con dos rodetes óseos sobre las cuencas oculares, que simulan los ojos.

ECONOMIA DEL PALEOLITICO SUPERIOR.

Representa las grandes culturas de los cazarecolectores, que se observa en los restos de animales y en el instrumental.

Técnicas de caza e instrumentos:

Avances, con abundancia de puntas óseas para enmangar, son mas finas, mas eficientes y de mejor penetración.

Propulsores: arma muy efectiva que permite cazar a distancia y con mayor éxito.

Arco y flechas: aparecen en el momento más avanzado, posiblemente en el Solutrense, muy efectivos para la caza.

Pesca, con nuevo instrumental a finales del Paleolítico Superior: Arpones y Anzuelos, asociados a huesos y vértebras de peces, sobre todo salmones.

Lazos, redes y trampas, por el tipo de animales cazados. Las comunidades tienen más posibilidades de caza con garantías, con nuevas estrategias como el acecho, la persecución, ojeo y conducción hacia las trampas, se supone que utilizaron ingenios como camuflaje y simulación de sonidos animales para provocar estampidas.

Especialización en la caza, con cambios importantes alrededor del 18.000, sobre todo en el mediterráneo, que muestra la especialización en ciervos, cabras y conejos. A mediados del Paleolítico superior aún existe cierta diversificación (ciervo, caballo, cabra, conejo) en el Solutro -gravetiense y el magdaleniense dominan la cabra y el ciervo (80%), en el magdaleniense superior los conejos siempre tienen importancia pero predomina una especie según la zona, bien cabra o bien ciervo.

A finales del Magdaleniense hay dominio de una especie, pero se amplia el número de minoritarias con animales de pequeño tamaño (aves, moluscos, peces, liebres). Este es el modelo para el centro y el Sur del mediterráneo, pero ciertos yacimientos catalanes muestran diferencias, como en L´arbreda que predominan los animales de pradera, como los caballos, en otros paralelamente la  especialización se da una mayor diversificación y aprovechamiento del medio (recolección de moluscos terrestres, marinos, pesca fluvial, o caza de pequeños animales como tortugas, aves, peces, incluso focas).

Se encuentra un amplio repertorio de huesos de aves en numerosos yacimientos, Ermitia: Águila real, búho, paloma, codornices, corvidos. Se aprovechan de los movimientos migratorios de las aves.
Recolección de moluscos, empieza a ser importante, ya no por los adornos como en la primera mitad del Paleolítico Superior. Desde el Solutrense se explotan hábitats de costa y río (lapas, vigarros, berberechos, ostras). En Andalucía almejas, mejillones, vieiras. No son la base de la subsistencia, sino un recurso adicional.
Pesca: Abundante según la documentación sobre la actividad fluvial estacional, las vértebras y otras raspas permiten conocer el mes en que fueron pescados por los anillos de crecimiento), salmones, truchas, lucios, carpas o barbos. En Cantabria, en algunos yacimientos aparece la merluza y el arte rupestre representa los salmónidos, doradas y platicas.

La pesca en alta mar es difícil, por no decir imposible que se diera. Se han hallado restos e indicios en la pintura de atunes, focas, escualos e incluso cachalotes, posiblemente varados en la pleamar.

TECNOLOGIA

Instrumentos sobre todo óseos, arpones, anzuelos, posible utilización de empalizadas y ramajes para pescar salmones, con arpones y a pedradas. Recolección de vegetales, decisiva en ambientes de bosque templado. Los estudios del polen y carbón fósil, nos indican encinas o acebuches.

Portugal: Buena conservación de vegetales. Durante el Magdaleniense tardío se encuentran nueces, bellotas, frutos del bosque, algunos tubérculos y aceitunas del acebuche (olivo silvestre).

Cazadores especializados caracterizados por:

· Dieta con elevado porcentaje de pescado y vegetales

· Elevada población y alta presión sobre los recursos

· Dependencia de productos almacenados

· Movilidad logística.

Posible concentración de la población europea en el Sur, debido al máximo glaciar del Wurm IV. Muy pobladas algunas zonas, como las comarcas centrales del País Valenciano o el Estuario del Tajo. También se ocupan por primera vez otras zonas.

Territorios, mas pequeños, en general disminuye la distancia de aprovisionamiento de materiales.

La composición de los grupos según datos basados en la etnología en base a los estudios de grupos de caza recolectores de las zonas árticas y subarticas de América del Norte tendría una forma social básica, como unidad domestica, parecida a la familia actual. Las relaciones tenían una estructura abierta en busca de la exogamia.

Hay grupos mayores, grupos locales de tamaño variado entre 15 y 75 personas, 1 o 2 familias extendidas. Estos grupos se dividían frecuentemente en grupos menores para realizar actividades especificas como las partidas de caza.

Grandes unidades, de ámbito mayor al local ( bandas, grupos agregados, hordas) que se reunían en determinados lugares, cuando los recursos eran abundantes realizaban trabajos comunes, como cacerías comunales, construcción de presas para la pesca, además de actividades sociales y ceremonias.
4.3 FORMAS DE EXPRESIÓN SIMBOLICA Y DE INTERACCION SOCIAL.
De los 500 yacimientos con arte que existen, más de la mitad están en la Península, 100 de ellos en la cornisa Cantábrica, cerca de la costa y bastantes de ellos en abrigos. Muchos tienen un animal gravado, no pintado, otros están cubiertos por niveles estratigráficos, facilitando su datación cuando aparecen durante una excavación, son características, las ciervas de Cabeza plana.

Meseta: Poca concentración de arte rupestre: En Atapuerca un poco de arte, el Reguerillo (Madrid), los Casares (Guadalajara), el Niño (Albacete), Maltravieso (Cáceres), Mazouco y Escoural (Portugal).

Destaca Maltravieso, en pleno casco urbano de Cáceres, que ofrece un santuario de manos humanas, excepto una cabeza de animal.

Los Casares: por su temática, representación más meridional del glutón, mamut y rinoceronte lanudo. También una escena de un humano zambulléndose en el agua del mar, con peces emergiendo, también un posible coito de macho con gran pene que introduce en figura femenina., un mamut que toca el pubis femenino con colmillo y asoma otro mamut en segundo plano.
Yacimientos al aire libre, el primer hallazgo fue en Domingo García (Segovia), luego cientos de piedras en Portugal, otros yacimientos en Salamanca. En el resto de Europa solo dos piedras.

Arte mueble: en Villalba (Soria) se encontró una pequeña placa de piedra con 26 animales. Jarama II, pequeña figura de marfil de un glotón, objeto mas destacado del arte mueble en la meseta.

Fachada Mediterránea: Arte paleolítico con pocas concentraciones, excepto en Andalucía.

De norte a Sur: Muleta de Cartagena (Tarragona). Un animal gravado

Murcia: en los 90 se descubrieron tres cuevas: Cueva de Jorge y Abrigos del Arco, cabras en posición fetal.

ANDALUCIA:

Concentración importante en la costa de Málaga, en la Cueva de la Pileta, hay diversos estilos, con numerosos animales y signos exclusivos. Circulares y ovales, con trazos pareados y rodeados de flagelos.
Nerja: representación de focas.

Almería: Piedras Blancas, al aire libre Ambrosio: solutrense y magdaleniense. La sedimentación solutrense cubre gravados por lo que deben ser gravetienses

El arte mueble andaluz es escaso, algunas placas de piedra en Ambrosio y algunos gravados magdalenienses en Nerja.

PAIS VALENCIA

No hubo descubrimientos hasta mediados de los 80, cuando se hallan tres cuevas con arte paleolítico:

Cova de Reinos (Vall d´Ebo), poco profunda, con un carpido pintado

La Cova fosca: de largo recorrido y topografía accidentada, con una estrecha galería de 70 mts con paneles de líneas paralelas, además de 16 animales, 2 en la entrada y 14 en la zona más estrecha del final: ciervas, caballos y un Prot. de bóvido.
La Cova de Aliça (Vall de Gallinera) líneas paralelas.

El arte mueble valenciano: Parpalló, es el yacimiento más importante de Europa, con 5612 plaquetas decoradas, algunas de ellas por las dos caras, que dan lugar a 6245 caras decoradas. La siguiente esta en Francia con 600 placas.

Además de las placas, Parpalló ofrece una datación fiable por que las plaquetas proceden de estratigrafía:

· Gravetiense (29.000)

· Solutrense inferior (21.000)

· Solutrense medio (20.000)

· Solutrense superior (20.000 – 18.000)

· Solugravetiense (18.000 – 16.500)

· Magdaleniense inferior (16.500 – 14.000)

· Magdaleniense Superior (14.000 – 11.000)

Es la colección de arte mueble más completa del arte paleolítico. Características:

Solutrense. Cierva en 3 trazos

Gravetiense: Orejas en V

Magdaleniense: //////////////////// “ALAMBRE DE ESPINO”: para resaltar algunas partes de animales
TEMA 5
EPIPALEOLITICO – MESOLITICO
5.1 EL REGISTRO ARQUEOLOGICO DEL EPIPALEOLITICO/ NEOLITICO.
   PORTUGAL: Semejante al resto de la Península, concentraciones importantes en el Estuario del Tajo. Al igual que en otros lugares, en algunos yacimientos se muestra la llegada avanzada del Neolítico (10.000 – 7500 BP).

Dos tipos de industrias, con distribución desigual:

· Microlaminar: Hojitas y utensilios del sustrato (propias del paleolítico superior).

· Macrolíticas: Cantos, picos (idénticos a los azilienses), cantos discoidales (especializados en moluscos). Existen colecciones de superficie de muy difícil caracterización, algunas llegan a época romana, si no tienen estratigrafía clara son difíciles de definir, en algunos casos se asocian al Microlaminar (poblaciones asociadas a diferentes tipos de explotación).

Concheros Portugueses: 7500- 5500 BP, son los mejor conocidos de toda Europa, algunos abarcan zonas muy extensas. Samoqueira ocupa más de 15.000 m², Vale Martín cerca de 10.000 m², con potencias de varios metros de profundidad (Basureros). Los mejor conocidos son los del área de Muve, especialmente, Doita do Sebastial.
Industria: Muy semejante a las facies geométricas del mediterráneo, se da una evolución cronológica de %, bien estudiados los hábitats al aire libre, siempre ubicados en zonas llanas, junto a los estuarios de los ríos. Cuando llegan las mareas se produce una mezcla de las aguas, dulce y salada, favoreciendo el desarrollo de una rica fauna. Explotación de Moluscos, peces, aves y algunos ungulados.
REGIÓN MEDITERRANEA

   Buenas secuencias, a diferencia de otros lugares, como la Cornisa Cantábrica. Continuidad estratigráfica con el Magdaleniense Final (Tossal de la Roca, Cova del Parco (Lleida) y Nerja). No hay ruptura sino evolución.
Javier Fortea, en los años 70, dividió el epipaleolítico en 2 complejos:

GEOMETRICO.- (más antiguo). Filador(Tarragona) y Cocina (Valencia), con dominio de raspadores, geométricos (triángulos y segmentos). No solo en la fachada mediterránea, también en el interior del País Valenciano, el Bajo Ebro, las Sierras meridionales de Andalucía y la Meseta, con algunos yacimientos.
· Facies:

· Filador:(9000 BP) Ausencia de trapecios en los geometricos. Numerosos utiles de sustrato.
· Cocina: (6000-3000 BP). Buril tipo cocina         . Otros muchos que se refieren como tipos cocina. Evolución cronológica indicada por los cambios en el porcentaje.
MICROLAMINAR.-(10.500-8.500 BP)
FACIES:

· Sant Gregori (Valencia): Muchos raspadores, algunos microlitos geometricos.

· Malladetes (Valencia): Algunos buriles, hojas de dorso.
El 98 % de los yacimientos están en una estrecha franja de costa (menos de 100 mtos, desde el Sur de Cataluña hasta el Estrecho), con una situación periferica del resto (en la cuenca del Ebro), también se guarda esta proporción.

INDUSTRIA:

Utillaje laminar de reducido tamaño (hojitas de dorso rebajado), tradición heredada del Paleolitico Superior. Presencia destacada de macroutiles, que aumenta con la evolución cronologica. 

GRUPOS:

Los grupos aragoneses con trayectorias diferentes tienden todos ellos a la Neolitización. Los primeros productores se instalan y desaparecen los yacimientos epipaleolíticos, en otras zonas continúan al menos 2000 años conviviendo con los productores.
   Fortea definió  cuatro horizontes, los 2 últimos incorporan elementos neolíticos, como 1 fragmento cerámico, 1 hueso de cabra domesticada o 1 piedra pulida, lo que muestra la existencia de contactos.
ECONOMIA:

La caza es la base fundamental de la dieta, con una gama de animales variada como en el Paleolítico Superior. Las diferencias, menos caballos y bóvidos y más jabalíes y conejos etc. Restos de fauna totalmente fracturados, que impiden obtener la edad y el sexo del animal.

Menos información de las técnicas de caza. Almacenamiento importante en algunas zonas, con fosas y silos. Se práctica el ahumado, referencia de ello son agujeros de postes junto a los hogares.

Región Cantábrica: Mayor diversificación del número de especies, respecto al magdaleniense, animales alpinos.

Región Mediterránea: La cueva de Nerja ofrece el mayor número de datos. Según los recientes estudios de fauna: 70% de conejos, 17,5% de cabra (mayor peso absoluto), 11% de aves. Restos muy importantes, la mayor cantidad de aves de hábitat marino (patos) que indica ocupación en otoño e invierno, pero también aves de campo abierto (codorniz, perdiz, paloma torcaz, golondrinas) y de bosque (ruiseñores, mirlos) rapaces (águilas). Posiblemente muchos de estos restos han sido aportados a la cueva por otros animales. Jabalíes, Ciervos y Linces menos del 1%.

Cocina: Caza centrada en la cabra pirenaica, con buena representación de ciervo y conejo. Explotación intensiva de recursos más o menos estáticos ( zonas de costa y bosques).
Costeras: caza de foca, pesca, recolección de marisco, de conchas de roca (lapas y mejillones), en las zonas arenosas (almejas, chirlas y navajas), peces en gran variedad ( 2/3 de abadejo). En los niveles magdalenienses, la proporción de restos de peces y conejos era de 5 a 1 y en el Microlaminar de 10 a 1.

INDUSTRIA:

Cantos tallados (para la recolección de conchas de roca), anzuelos biapuntados. Hoyo de la Mina (Andalucía): caracoles, moluscos rocosos, erizos, varios tipos de crustáceos.

Mediterráneo: Igual que en el Cantábrico, bastantes concheros, filador, bolsadas de caracoles terrestres, vieiras, mejillones. Valencia: L´estany gran D´Almenara, L´Albufereta de Anna, Collado d´Oliva (conchero de berberechos) y l´azud d´Almassora (yacimiento desaparecido con más de 60 cm de conchas de berberechos.

Boscosas: Bosque caducifolio, frutos secos (fáciles de almacenar). Cataluña: avellanas y nueces. Tossal de la Roca (Vall de Gallinera), bellotas y semillas de olea. Nerja: piñones, olea, bellota (también en época neolítica).

Movimiento de estacionalidad: Los grupos humanos se asientan en el punto de recolección temporalmente, explotación temporal de fuentes repetida.

Perro: posible domesticación por los últimos caza-recolectores, muestras claras en algunos lugares (epipaleolítico).

Cerdo y oveja: No hay evidencias. En Nerja, algunos restos en estratos epipaleolíticos, arriba inmediatamente niveles neolíticos, tierra adherida a estos restos, similar a la del nivel neolítico, diferente al nivel epipaleolítico.
Cabra: Como oveja, el espécimen salvaje habitaba en el Próximo Oriente, no existía en la península.

HÁBITAT:

Portugal: Avance, complementariedad entre yacimientos, se observa claramente en Valle do Sado (concheros), Cabeço do Pez (dominio de la fauna, como el ciervo, jabalíes, conejos. La muerte del animal muestra ocupación en otoño., Arapouco (pocos mamíferos, muchos peces, dorada y corvina que entran en el estuario en tiempos de desove, marzo – abril, junio – septiembre.

Costa Sud-este.- Yac.  De Samouqueira: Moluscos, Crustáceos, Pesca Variada, jabalí, bóvido, ciervo, liebre. Castelejo: marisco, no hay aves, ni peces, ni mamíferos.
CONSTRUCCIONES
Moitta do Sebastiao: de madera, con 6i agujeros de poste, formado un semicírculo de 8 mts de diámetro, orientado al Sur, seguramente un paravientos. En la misma zona hay una casa rectangular, semiexcavada, grande, enlosada con piedras. También hay hogueras simples y estructuras subterráneas (fosa para combustión y silos).
Cantábrico: Momentos más antiguos del aziliense, yacimiento con distribución semejante al magdaleniense. En el Asturiense se de un desarrollo estrictamente local: Concentración en zonas litorales, abandono progresivo de ocupaciones activas hasta el aziliense, en Valles interiores y zonas montañosas.

Mediterráneo: La mayor parte de los yacimientos están en cuevas y abrigos, en una franja costera inferior a los 50 km de ancho. Preferencia por las zonas de contacto mar – montaña, para la explotación combinada de varios biotopos. Ocupación influenciada por las características de las cuevas: preferencia de orientación al Sur, cota baja (orientación al sol y condiciones climáticas mejores, zona alta y orientación al Sur condiciones más difíciles).

MUNDO FUNERARIO

En principio pocas diferencias con el Magdaleniense. Fosas simples, con objetos de ajuar. Posición extendida, algo encogida de los cuerpos. Abundantes yacimientos en el epipaleolítico.
· Cueva de los Azules (Cantabria): Enterramiento individual en fosa ovalada, cubierto con túmulo resguardadazo con piedras planas, asociados al cadáver, hay varias agrupaciones de objetos ( arpón aziliense, canto pintado en zona de vientre y varios objetos trabajados). En la zona del túmulo, varios cantos pintados de negro. Es la única muestra, junto a otra de Souza.

· Cueva de los Canes: 3 individuos, con las piernas contraídas y ajuares diferentes: ofrenda alimenticia (caracoles y otros animales), 2 cráneos de cabra, 1 punzón de hueso, 1 collar de conchas de mar y dientes de ciervo y otros restos de animales. Ofrenda alimenticia, restos de animal en conexión anatómica.

· Asturiense: Yacimiento Molino Gasparín: enterramiento con tibia de ciervo y picos asturienses. Abrigo de Aizpez (Navarra), mujer sin ajuar alguno.

· Zona Mediterránea: En las fases más antiguas, algunos elementos novedosos, con estructuras más elaboradas. Roc del Migdia: fosa limitada por grandes piedras junto a la pared. Enterramiento con diversos útiles líticos y ocres.

La novedad más destacable es la aparición de necrópolis, espacios para enterrar a los muertos, en la zona Atlántica y Mediterránea.

· Concheros de Muje y Valle do Sado, en Moite do Sebastiao, con una serie de fosas, cada una de ellas con un cadáver recostado y los brazos alargados, tienen ajuares de objetos de adorno, objetos utilitarios, ocre y alimentos. La mayor evidencia son las conchas enteras encima de un esqueleto.

· Conchero de Romeiras: 22 tumbas dispuestas en forma radial en la orilla del río, con una clara disposición de espacio, posible relación con el megalitismo posterior. También puede relacionarse con una mayor estabilidad territorial de los grupos humanos.
EL ARTE

Consecuencia de la estabilidad, se produce la reducción territorial. En relación con el medio, desaparece la cueva como santuario, desaparece el arte rupestre y se constata un profundo cambio en la mentalidad simbólica de los seres humanos, dándose las manifestaciones conceptuales, el arte abstracto.

1. - EPIPALEOLITICO MICROLAMINAR: Algunas muestras del final del ciclo paleolítico, en escasos yacimientos del Cantábrico y Mediterráneo. Algunas piezas de arte mueble, con gravados animales naturalistas. Sant Gregori: 2 placas, 1 de una cierva con el cuello muy largo y el cuervo relleno de trazos y otra con tres figuras (1 ciervo de cuello largo, 1 posible bóvido y otra figura no identificada). Podrían pertenecer a este momento algunos cantos que se han encontrado a nivel superficial en el Tossal de la Roca, por la acción de aficionados.

2. - NIVEL AZILIENSE: en Arenaza, arte figurativo epipaleolítico, 1 muestra de un canto, posible caballo, otra acéfala, muy esquemática en otro canto. Posible unidad estilística, según las pocas muestras, representación esquemática.

3. - ARTE AZILIENSE: por la cultura que le da nombre (Mas d´Acil, con más de 1500 cantos de los1800 conocidos). En dos tipos de soporte:

                                     - Cantos de piedra de pequeño tamaño, pintados o gravados.




  - Instrumentos de hueso, fragmentos óseos con gravados.
Es un arte no peninsular (Sur de Francia, Italia, Suiza). En la península esta peor representado, con escasos yacimientos y escasas muestras, que fundamentalmente están en la cara norte de los Pirineos, unas cuantas en la Sur). Península:

· 7 yacimientos, 4 de ellos con pocas muestras:
· Cueva de los Azules, en contexto funerario. La técnica es la pintura, con predominio del rojo, también negro (que aparece en V allí donde se encuentra el amarillo). Se trata de alguna línea, mancha y asociaciones de manchas y puntos. Es una técnica diferente a la del resto del Aziliense.

· Cantos gravados: de trazos paralelos, retículas irregulares y haces de líneas onduladas

· Huesos: Variedad de útiles (punzones, azagayas, algún colgante y piezas no funcionales, como un fragmento de costilla). Hay unas pocas muestras, tienen líneas de puntos, zig-zags y líneas paralelas. En colgantes, trazos compuestos ////////////////.
	/////////////////////////////////


· Arpones: la mayoría no están decorados. Los azules, La Yuera (Asturias), decorados con trazos paralelos, rellenos de líneas  

· Tossal de la Roca: muy destacable, único fragmento en que se constata un sistema de notación. Algunas teorías han constatado que la mayoría de trazos son múltiplos de 28 (ciclos lunares), lo que ha llevado a afirmar que son notaciones, pero todos están hechos con el mismo instrumento, algo muy probable si se hubieran hecho en diferentes días, a excepción del fragmento del Tossal (Grosores, instrumentos).
· Complejo Geométrico: Anterior a la introducción de la economía de producción. El arte lineal geométrico se presenta en escasos yacimientos y hasta el momento solo se conoce sobre piedras.En el nivel Cocina II, se han encontrado una serie de placas, 40 de las cuales se conservan en el Museo de Prehistoria, en su mayoria provenientes, en su mayoria de la excavación de Lluis Pericot en los años 40 de las cuales tres están decoradas por las dos caras con líneas paralelas de 1 eje, gravadas y sin más decoración. Cueva de Rates Penades (Rotova) con una placa muy similar, otra de la Cueva del Barranc del Encantado (Planes) y en L´Abrig de Filador, con dos placas con líneas entrecruzadas y además 1 canto pintado con motivos que recuerdan a lo aziliense. Son las únicas muestras de las últimas culturas de Caza-Recolectores, antes de la aparición de los productores, que convivieron con caza-recolectores durante 2000 años. Estos últimos caza-recolectores, posiblemente crearon el arte levantino rupestre.
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