RESUMEN EJECUTIVO.

MUNDO JUSTO es una empresa de carácter solidario, que desarrolla su actividad a través de la red, y cuyo objetivo principal es el desarrollo del comercio en las zonas desfavorecidas. Esta idea surge reclamo para hacer frente a las desigualdades y a las precarias condiciones a las q están sometidos muchos trabajadores.


Los principios ideológicos por los que se rige nuestra empresa, y en general, cualquier empresa de comercio justo se centran principalmente en ofrecer una retribución justa por el trabajo desempeñado, fomentar la igualdad entre los trabajadores con independencia de sus características personales (sexo, raza...), y entre otros, ser respetuoso con el medio.


Por lo que se refiere a los productos que ofrece nuestra organización, hay que destacar que se estructuran en cuatro ramas diferenciadas que son las siguientes: Alimentación (miel de ulmo, mermelada de nalca...), artesanía (estuches de papel, caiquen echado...), ropa (zapatillas de ganchillo, camiseta “mariscal”) y regalos (canoas con copas de esmalte, colgante de plata...).


Consideramos que todos estos productos calaran más entre gente joven, sensibilizados con la causa en cuestión, y sobre todo, familiarizados con internet y las nuevas tecnologías. Es decir, este será el perfil de nuestros clientes potenciales, nuestro mercado objetivo.


Para llevar a cabo el desarrollo de esta actividad hemos tenido en cuenta las oportunidades que nos ofrece el mercado, como por ejemplo: El incremento de los usuarios de internet, y lo que es más importante las perspectivas optimistas de que este incremento sea cada vez mayor, o también el hecho de que sea una actividad que no requiera una inversión inicial muy exigente. Sin embargo, no podemos dejar de lado, las amenazas a las que tendremos que hacer frente, como son: la escasa confianza del comercio con internet como soporte, o la amplia variedad de productos sustitutos.


Además, en un análisis más específico, centrado en nuestro sector, nuestra empresa cuenta con diversos puntos fuertes para poder consolidarnos en el mercado, como por ejemplo la meta que se persigue. En cambio, hay que señalar que existen diversos factores que dificultan el desarrollo de nuestra organización; uno de ellos es el hecho que se deriva del sobre precio de nuestros productos.


A la vista de la situación en la que se encuentra el mercado nos hemos planteado alcanzar diversos objetivos.

El principal y más general de todos ellos, que también es el que mejor se aproxima a la ideología de la empresa, es potenciar y contribuir al desarrollo de las zonas más desfavorecidas ofreciendo productos naturales y de calidad. 

En un plano más específico, el objetivo primordial a corto plazo consiste en darnos a conocer en el mercado para que nuestros productos alcancen cierta difusión a nivel nacional.

En términos de largo plazo, nuestra empresa pretende incrementar las ventas de los productos, así como incluir nuevas variedades, y conseguir su difusión a nivel internacional.

Para alcanzar las metas propuestas la organización ha diseñado una estrategia de marketing que se basa, sobre todo, en la promoción a través de banners y mediante los buscadores. También hemos considerado la opción de anunciarnos en los medios de comunicación convencionales.

Por lo que a los recursos humanos se refiere, contamos con una plantilla de siete trabajadores coordinados por un gerente. De manera que las funciones a desempeñar dentro de la empresa quedan definidas de la siguiente manera:




   


Referente a la estrategia financiera, cabe reseñar en primer lugar, que la empresa cuenta con unos recursos propios de 60000€ con los que hacer frente a sus inversiones iniciales que ascienden a un total de 24390.6€, repartidos entre equipos informáticos, mobiliario, stocks, hosting... .en el plan de negocio también se adjunta una previsión de los resultados esperados por la empresa que ascienden aproximadamente a unos 15000€ anuales de beneficio económico.


Finalmente y para concluir este resumen, falta por mencionar los aspectos de carácter jurídico, es decir, la forma jurídica bajo la cual se va a constituir nuestra organización. Mundojusto va a ser una sociedad de responsabilidad limitada formada por un total de ocho socios con una aportación individual equitativa de 7500€ dando lugar a una cifra de capital social de 60000€. 

DIRECTORGENERAL





CONT





FINANZAS





MARKETING





TECNOLOGÍA y DISEÑO





RRHH





APROVISIO-NAMIENTO








